

Los vecinos de Granada huyen con dirección a Sevilla

SIGNO DE IMPOTENCIA

La Prensa local recoge la noticia de una gestión de diplomáticos extranjeros encaminada a lograr la humanización de la guerra civil española. Acogemos la noticia con las reservas que su delicadeza impone; por ello nos abstendremos de comentarla. Pero si la hemos de tomar como base para hacer unas consideraciones sobre el tono y los modos de esta pugna sangrienta. Es indudable que la contienda ha producido una exacerbación casi patológica de las pasiones. No hablamos del campo leal porque en él los organismos responsables procuran en todo momento frenar y sancionar los casos esporádicos de arrebatado pasional que pudieran producirse. Pero si hemos de comentar, sin acritudes, reprobando la natural indignación, los procedimientos vituperables puestos en práctica por los rebeldes. Se repiten los hechos tan constantemente que no parece sino que se trata de una consigna general saturada de crueldad y de arrebatos de venganza cruenta. Es, en primer lugar, el bombardeo repetido de ciudades abiertas, protegidas por las normas de humanidad que regulan las luchas guerreras. Ahí está el caso de Madrid, visitado diariamente, con aviones de destrucción y de muerte, por aviones facciosos. El hecho de que los propósitos de los aviadores no logren cuajar en realidad, no disminuye la gravedad del hecho. Ahí está Irún, en nuestra tierra vasca, desplazadamente fogueada por los aviones y por la artillería de los rebeldes. Y ju'vo a estos hechos injustificables, otros aún más indignantes. Fusila-

mientos sin formación de causa, en Granada, en Sevilla, en Badajoz... Hechos reprobables que no pueden esconderse bajo la calificación de acciones de guerra; porque tienen en los códigos un calificativo rotundo y exacto: el de homicidios por lo menos, y muy frecuentemente el de asesinatos al acompañar el hecho con la alevosía, dando muerte a hombres inermes, que no habían cometido más delito que el de no humillarse ante los que se alzaron contra la legalidad. No queremos recoger—huyendo de todo lo que pueda interpretarse como atanes de truculencia—las escenas reprobables de los moros en la Sierra de Guadarrama, que ayer relataba no un indocumentado, sino el mismo Ministerio de la Guerra. A todo esto va unido todo eso que enumerábamos ayer: la utilización por los rebeldes de material de procedencia extranjera; la importación de fuerzas mercenarias coloniales traídas a la península para ametrallar a los españoles... Todo eso es un signo inequívoco de impotencia. Los rebeldes se lanzan ahora a una ofensiva desesperada y formidable. Es igual; la lucha será todavía larga y empeñada; pero las últimas jornadas señalarán la victoria del Gobierno, que es la ley, la razón y la fuerza. Bastaría para tener esta seguridad, observar ese desencadenamiento de violencias indignantes. Y es que los rebeldes no vacilan en manchar su derrota con el crimen.

El espionaje en los campos de batalla

«Los facciosos—escriben de Asturias a un diario local—tenían el movimiento tan bien preparado que no les ha faltado detalle tan interesante en toda guerra como es el del espionaje. Nuestros enemigos han aprovechado en todo momento a seres inferiores, aldeanos y campesinos, zagales y mujeres del pueblo, que les han alucinado con unas miserables pesetas... Tanto Simancas como Zapadores tuvieron sus espías desde niños hasta tipos populares, inofensivos de por sí, pero que utilizados por gente sin escrúpulo hicieron su daño. En los frentes de Lueca y La Espina también han hecho su arriación los espías. Primero se detuvo a un aldeano que se hacía el tonto a las mil maravillas. No sabía nada de nada y mentaba mucho las palabras antes de dar contestación. Su mirada fría y penetrante, que le delataba, no correspondía a la gazonería de sus contestaciones. Terminó confesando lo que le habían dado diez duros por su servicio, y le llevaron a una aventura demasiado trágica para tan mezquina retribución. Fueron detenidos asimismo cuatro aldeanos más, que, tampoco, al parecer, sabían nada de nada. Se les registró, sin encontrarse nada de particular. En uno de ellos se advirtió que llevaba un palillo de dientes en una mano. No era tal palillo, sino un papel finamente enrollado. Los otros tres aldeanos también llevaban sus papilleros correspondientes. Estrados éstos, se vio que no llevaban ninguna inscripción, pero uno de sus bordes estaba recortado en forma caprichosa. Estos aldeanos terminaron confesando que se les había da-

do quince duros a cada uno por su servicio. Pero el caso más curioso que voy a relatar de la organización del espionaje es el siguiente: Todas las mañanas acuden a las inmediaciones de los cuarteles generales mujeres y zagales, con objeto de cambiar la leche, huevos y los productos de su agricultura por otros alimentos de que carecen. Un compañero del servicio de contraespionaje se acercó a una mujer que le infundió sospechas. Esta mujer había cambiado una cesta de huevos por un pollo y garbanos, y entre estas mercancías se llevó una pequeña cesta con media docena de huevos, que, según dijo, eran para darlos a un conocido por el camino. Se requirió la media docena de huevos y la mujer quedó detenida. Fueron reconocidos los huevos, y se vio que estaban cocidos. No presentaban por el exterior ninguna señal sospechosa. Quitadas las cáscaras, se advirtió en la albúmina expresivas inscripciones con datos importantísimos para el enemigo, como emplazamiento de cañones, número de nuestras fuerzas y hasta planes de jornada. Se trataba de unas inscripciones hechas con alumbre acedificado, solución que tiene la propiedad de ser invisible en el exterior de la cáscara y visible en el interior. Además de éstos, se han dado otros casos de menor importancia. En evitación de posibles males, se ha dado la consigna de discreción, de silencio, a los milicianos, fuerzas regulares y Sindicatos.

La resistencia de los mineros de Riotinto. - Córdoba, fuertemente bombardeada.-El avance sobre Teruel.-Cómo entienden la "no intervención" algunas potencias. - Una importante circular del Fiscal General de la República

LO QUE CUENTA UN COMBATIENTE VASCO DEL SECTOR DE TARDIENTA

Madrid, 3. Un muchacho vasco, apellidado Duñabeitia y llegado a esta capital, procedente del sector de Tardienta, ha dicho que en aquella zona se han infligido serias derrotas al enemigo. —Alguna vez —añade— entramos al cuerpo a cuerpo. En Tardienta no estamos nunca a la defensiva, siempre a la ofensiva. La iniciativa de la lucha la llevamos siempre nosotros. Hablando de «el Negus», dice que la Prensa no ha reflejado con exactitud lo que es este valiente guerrillero. «El Negus» es un caso extraordinario de valor personal y de suerte. Se combate con el mayor arrojo. Los combatientes son catalanes, vascos, andaluces, valencianos y aragoneses. —Hemos formado—agrega—un valladar contra los facciosos, y éstos no pasarán. SE CONFIRMA EL FUSILAMIENTO DE VARIOS LIDERES EN CORDOBA

Madrid, 3. Han llegado a esta capital cuatro milicianos socialistas del frente de El Carpio. Han relatado cómo se produjo en Córdoba la sublevación. El gobernador, Rodríguez de León, presenció impasible los manejos de los facciosos, y se negó a dar armas al pueblo. Al estallar el movimiento, los facciosos arrollaron al escaso número de obreros que pudieron disponer de una pistola. No obstante, hubo que arrasar los hogares obreros con fuego de cañón. Confirman los fusilamientos de los diputados socialistas por Málaga Dorado y Acuña, del alcalde de la capital, Vicente Tarazona, y del diputado socialista por Córdoba, Bujalance. Dicen que también fueron asesinados los concejales Pedro León, Antonio Molina, Melgarejo, Palomino y Moreno, y asimismo fueron muertos los doctores Ungria e Isla. Confirman también que Córdoba, sin luz, sin agua y sin posibilidades de defensa, caerá pronto. LOS MINEROS DE RIOTINTO RESISTEN A LOS REBELDES

Gibraltar, 3. Noticias de Huelva dicen que los mineros de Riotinto continúan resistiendo en la cuenca los ataques de los tropas facciosas. El día 26, los rebeldes enviaron una columna contra los mineros, compuesta de regulares y requetés, falangistas y otras fuerzas al mando del capitán

Nota de la Dirección General de Comunicaciones

SECCION TELEFONOS La Delegación del Gobierno civil de Vizcaya en la Compañía Telefónica Nacional de España, de acuerdo con la Organización Telefónica Obrera Española, Sección Bilbao, al analizar las peticiones de baja del servicio telefónico, recibidas en las oficinas de la Compañía, ha podido apreciar que la mayoría de las solicitudes no tienen un fundamento racional, sino que pueden ser interpretadas como un medio de obstrucción a la obra revolucionaria del pueblo. En su consecuencia, esta Delegación del Gobierno advierte que no será cursada ninguna baja cuyo motivo no este debidamente justificado. Al mismo tiempo cree un deber advertir que las cuotas mensuales de abono han de ser hechas efectivas a la presentación a domicilio de los correspondientes recibos, pues el incumplimiento de este deber podrá ser interpretado como un obstáculo voluntario al desarrollo normal de un servicio de tan vital importancia como es la comunicación telefónica. Esta Delegación espera del buen criterio de los abonados, sean atendidas las indicaciones precedentes. LA DELEGACION OFICIAL

Gumersindo Varela, con objeto de reducirlos. Después de varios encuentros encarnizados, los obreros se han retirado al interior de las minas, en cuyo fondo siguen la resistencia. EL PRECIO DE LA LUZ ELECTRICA EN BARCELONA

Barcelona, 3. Se ha facilitado un decreto de la Comisaría de Economía y Servicios Públicos, en el que se dice que quedan suprimidos los depósitos que en concepto de fianza exigían las Compañías suministradoras de agua, gas y electricidad. Estas fianzas habrán de ser salvadas por consumo, y mientras no sean liquidadas las Compañías no presentarán nuevos recibos a los abonados. Queda automáticamente rebajado el precio del suministro de electricidad en un 20 por 100, por lo que hace referencia al de carácter particular y doméstico, siempre que el precio sea superior a cincuenta céntimos. Las Compañías de electricidad no podrán percibir ninguna cantidad en concepto de instalación de contadores o aparatos medidores instalados en las casas de sus abonados. Las Compañías darán el más rápido curso posible a las peticiones que le hagan los nuevos abonados, sin que puedan exigirse condiciones que vulneren las disposiciones de este decreto.

EL DIA 6 DE SEPTIEMBRE PUBLICARA «LA GACETA DEL NORTE» UN número extraordinario CUYOS BENEFICIOS SE DESTINARAN A ENGROSAR LA SUSCRIPCION ABIERTA EN FAVOR DE LOS FINES DE LA JUNTA DE DEFENSA DE VIZCAYA

AGUERDOS DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD Barcelona, 3. El jefe del Gobierno catalán, señor Casanova, dió cuenta a los periodistas de la reunión del Consejo de la Generalidad. Entre los acuerdos más importantes figura el de aceptar la dimisión del comisario de la Generalidad en Girona, Eduardo Layret, del cual el Gobierno está muy satisfecho, por los servicios que ha prestado durante su actuación, y ahora será designado para ocupar la presidencia de un Comité mixto. Para sustituirle en el cargo de comisario será nombrado el alcalde de Palafrugell, Martín Jorbí, hombre de gran prestigio. Ha sido adscrita al servicio de la Presidencia la oficina de Prensa, que hasta ahora radicaba en el palacio de la Generalidad y ha sido designado para ocupar el cargo de comisario de Prensa el diputado del Parlamento catalán señor Calles. Del departamento de Justicia ha sido aprobado un decreto nombrando magistrado a don Jesús Pinilla. De Hacienda se aprobó una disposición aumentando en un millón de pesetas el presupuesto ordinario, y otra aprobando un crédito de cinco millones para atender a los gastos de la lucha contra el fascismo. Se ha creado el Consejo general de Sanidad. Se ha acordado también prohibir la publicación de noticias y fotografías referentes a las industrias de guerra. Se refirió después a las noticias que se reciben de los frentes de lucha, que eran excelentes, y manifestó a continuación que, ante el deseo del presidente de la Generalidad y de los mismos combatientes, que lo han solicitado con el mayor interés, el Gobierno fijará el día y las circunstancias para que el señor Companys se traslade al frente de combate, con objeto de visitarlo. PARA INFORMAR A LA OPINION DE TODO EL MUNDO

Paris, 3. El escritor Wenceslao Roces, actualmente en París ha entregado a los periodistas franceses una declaración en la que dice que el objeto de su misión es informar exactamente y de una ma-

nera documental a la opinión pública de todo el mundo del desenvolvimiento de la rebelión militar contra el Gobierno legítimo de España. HUYENDO DE GRANADA

Málaga, 3. Se sabe que diariamente pasa por Bobadilla con dirección a Granada un tren vacío, que regresa lleno de viajeros con dirección a Sevilla. Se asegura que estas expediciones son de facciosos, que huyen de Granada ante el temor de que la población caiga en poder de los leales. JOYAS Y VALORES

Málaga, 3. La patrulla núm. 3 se ha incautado de joyas y valores del Estado, por importe de varios millones de pesetas, en diversos domicilios abandonados por los facciosos. UNA CIRCULAR DEL FISCAL GENERAL DE LA REPUBLICA

Madrid, 3. El fiscal general de la República, don Justo Valle, ha dirigido una circular a todos los encargados de administrar justicia. Resalta la responsabilidad que hoy pesa sobre todos los funcionarios de la Administración de Justicia, y dice: «Ciego será quien no vea en estos momentos de profunda crisis de todos los valores de todas las instituciones que una de las más discutidas ha sido la administración de justicia, y precisa poner término a ese estado de cosas. El artículo primero de la Constitución dice que España es una República de trabajadores de toda clase, que se organizan en régimen de libertad y justicia. Los poderes todos de sus órganos emanan del pueblo. No hacen falta glosas ni comentarios. La República es un régimen de justicia, y la justicia emana del pueblo. En este principio fundamental debe inspirarse la administración de justicia, y hoy el pueblo lo defiende con su sangre. Si ese pueblo está dando su vida por un régimen de libertad y de justicia, démosle la justicia que él quiere con el ritmo y el tono que él marca. Marcadas quedan las directrices que hay que cumplir sin flibiza, desánimo ni vacilaciones, pues estoy dispuesto a exigir a todos el más exacto cumplimiento de sus deberes, en la misma medida que yo me he impuesto para el cumplimiento de los míos.» BOMBARDEO DE FOCOS ENEMIGOS

Montoro, 2. La artillería bombardeó duramente focos enemigos, poniendo en fuga a muchos sediciosos. Siguen produciéndose desertiones. Los fugitivos cuentan que continúan intentándose evacuar Córdoba, en vista de que Queipo de Llano no envía los refuerzos prometidos. Continúa la huelga general en las poblaciones andaluzas dominadas por los rebeldes. Nuestras tropas han tomado cortijos de importancia estratégica. DETALLES DE LA LUCHA FRENTE A TERUEL

Valencia, 2. Dicen del sector de Teruel que se ha restablecido la comunicación entre la columna Torres y la columna de Hierro. La primera está a la vista de Teruel. Esta capital caerá muy pronto en nuestro poder. Un sargento y un soldado, que llegaron escapados de las filas enemigas, han informado de la situación de los rebeldes. La tropa rebelde que defendía el puerto de Escandón ha sido relevada y llevada a Teruel, siendo estos facciosos sustituidos por requetés y soldados de infantería. Los rebeldes no poseen muchas municiones y víveres, lo que dificulta su situación. Resisten como pueden, pero en cuanto comience a fondo el ataque Teruel será por completo de las fuerzas leales. La columna Torres se encuentra a tres kilómetros, y la artillería, situada a cinco kilómetros, bombardea con eficacia la ciudad. Patrullas de Caballería vigilan la seranía, y nuestras tropas trabajan con entusiasmo en la fortificación de las nuevas posiciones obtenidas y prepararse para el ataque a fondo. EL FRENTE POPULAR DE IBIZA TESTIMONIA SU AGRADECIMIENTO AL SR. COMPANYS

Barcelona, 2. Han visitado al presidente de la Generalidad Juan Morales y Justo Tur, del Comité del Frente Popular de Ibi-

za, para agradecer al señor Companys el apoyo económico que el Gobierno de la Generalidad presta a la isla de Ibiza. LA EVASION DE CAPITALES

Barcelona, 2. Los agentes de la brigada antifascista han detenido a cuatro individuos que se dedicaban a la exportación de capitales. Como consecuencia de estas detenciones serán practicadas las de otras personas que estaban en relación con los ahora detenidos, los cuales, por diversos procedimientos, enviaban el dinero a Francia. POR NO DETENERSE

Barcelona, 2. En la plaza del Teatro, unos milicianos intentaron detener a un individuo, el cual huyó y se refugió en los jardines de la plaza. Como no atendiese la orden de alto, los milicianos dispararon, hiriéndole. Fue conducido al Hospital clínico, donde falleció. PERIODISTA HERIDA

Barcelona, 2. La periodista deportiva Ana María Sagi, que se encontraba en el frente aragonés, ha sido alcanzada por un casco de granada y resultó con heridas de importancia en las piernas. UN HOMENAJE

Barcelona, 2. A fin de semana será inaugurado el monumento a los héroes de la conquista del cuartel de Alarazanas. Es iniciativa del Sindicato de Artistas Pintores y Escultores. La obra es del malogrado escultor Simona. El pedestal llevará una inscripción, sin ningún nombre, partido ni organización. AGENTES INTERINOS

Barcelona, 2. Han sido nombrados 236 agentes auxiliares de investigación y vigilancia. Tendrán el carácter de interinos por el tiempo que sus servicios sean necesarios. UN SUELTO DEL PERIODICO «LA RAMBLA»

Barcelona, 2. El diario «La Rambla» publica un suelto, en el que dice que diariamente se publican en determinados periódicos de Barcelona noticias referentes a las operaciones en el frente de Aragón que son completamente falsas. En estas noticias se alude claramente a avances que no han realizado, a pueblos que no han sido ocupados y a hechos que no han ocurrido. Este afán de notoriedad periodística, esta falta de control y de sentido de la responsabilidad tiene como consecuencia la creación de una posición absolutamente desventajosa para los periodistas que por querer servir lealmente a la revolución no se prestan a este juego contrario a la moral de la guerra, y que produce un confusionalismo extremadamente pernicioso y nos crea una situación de desventaja no sólo ante nuestros lectores que pueden pensar en negligencia o incapacidad por nuestra parte, sino, lo que es más grave, ante el público, que puede creer que no le decimos las cosas, que no las hemos visto o que no nos hemos enterado cuando se producen.

Dirección General de Asistencia Social

MUY IMPORTANTE Con el fin de efectuar el censo de todos los artistas residentes en la actualidad en Vizcaya, se ruega a todos los de las diversas secciones, variedades, dramáticos, etc., pasen por las oficinas de la Junta de Espectáculos de esta Dirección General, Rodríguez Arias, número 8, a partir de hoy, jueves, de 6 a 8 de la tarde, debiendo prevenir a los que no se hubiesen inscrito antes del día 6 del corriente, que no podrán trabajar en ningún local de espectáculos de esta provincia. Esta inscripción en el censo alcanzará a todos los artistas que en la actualidad se hallen en Vizcaya, sean o no residentes habituales en la provincia.

AGENCIA FUNERARIA DE LA SANTA CASA DE MISERICORDIA

EL SENOR

D. ENRIQUE ARANA Y ARANA

(Q. E. F. D.)

FALLECIO EN BILBAO AYER, 3 DE SEPTIEMBRE DE 1936, A LOS 63 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica de S. S.

Su desconsolada esposa doña María Asunción Rivero, hija doña Mercedes, hermanos don Luis y doña María, hermanos políticos don Manuel, don José Ramón y doña Carmen Rivero (ausentes), doña María Duale, don Ignacio de Uribe y Uriarte y doña Teresa Magnan (ausente), tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amigos que sirvan encomendar a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que, en sufragio del alma del finado, se celebrarán mañana, sábado, a las NUEVE de la mañana, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir de Abando, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se recibe y despida en la iglesia.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

Las misas que se celebren mañana, sábado, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir de Abando, así como las que celebren los RR. PP. Agustinos del Ensanche y Colegio del Sagrado Corazón de Jesús de Algorta, serán aplicadas en sufragio del alma del SENOR DON ENRIQUE ARANA Y ARANA (q. e. p. d.).

Los aviadores rebeldes tienen orden de bombardear las ciudades abiertas

Trágica situación de Zaragoza.-En Marruecos fueron fusilados 30 oficiales de la Legión Extranjera, por no querer secundar los designios de los rebeldes.-Un Comité internacional para controlar la neutralidad.-La formación del Ejército voluntario

UN REGISTRO

Barcelona, 2. Se ha practicado un registro en el domicilio del ex conde de Torroella de Montgrí, situado en la Avenida del 14 de Abril, habiéndose encontrado gran cantidad de objetos de plata y oro, que han sido puestos a disposición de la Comisaría general de Orden público.

IMPORTANTES SERVICIOS DE LAS BRIGADAS QUE DIRIGE EL Sr. GARCIA ATADELL

Madrid, 2. La Policía tuvo conocimiento de que uno de los soldados que actuaba como chófer en la escolta del teniente coronel don Francisco del Rosal, jefe de la columna que ha salido recientemente para operar en Extremadura, era fascista.

Se procedió a su detención. Manifestó llamarse Guillermo Reza Ruano, afiliado a Falange Española, y al parecer era agente de enlace con los fascistas.

En poder de este individuo se encontraron nueve papeles importantes y abundante correspondencia.

Está en relación con un sargento que formaba parte también de aquella columna, que fué detenido hace días.

La Policía ha practicado un registro en la calle Núñez de Balboa, número 67, domicilio de Luis Pujadas López de Leza, encontrando documentos monárquicos, insignias fascistas, gran cantidad de plata, alhajas y papel del Estado por valor de unas 500.000 pesetas.

Por otra brigadilla se ha practicado otro registro en la calle de Sagasta, número 33, domicilio de José María Ledesma, que pertenecía a la Jona. Se halló correspondencia, insignias monárquicas y fascistas, alhajas y valores del Estado por más de millón y medio de pesetas.

Por otra parte, la brigada que dirige García Atadell practica la detención de dos conocidos fascistas, cades de la Academia de Segovia, llama dos Miguel y Adolfo García Inés, así como también la de una tía suya, Luisa Izquierdo y las de Isabel y Rosa Arenas.

Esta última era funcionaria de la Dirección general de Seguridad.

Todos los detenidos ingresaron en la cárcel.

Se ha practicado otro registro en el domicilio de don Fernando de Córdoba, hijo político del ex conde de Vallesano.

Se encontraron recibos de Falange Española y Acción Popular, documentación importante y una carta con la organización de la U. M. E.; retratos de fecha muy reciente con dedicatoria del ex rey y alhajas y papel del Estado por valor de unas 50.000 pesetas.

El señor García Atadell, con el personal a sus órdenes, que viene de arrollando gran actividad en los trabajos de investigación, ha descubierto un vasto plan de espionaje, cuya sede radica en un pueblo levantino.

Se han practicado importantes detenciones, entre ellas las de algunos súbditos extranjeros que al parecer actuaban de agentes de enlace para informar a determinadas naciones.

Los detenidos fueron puestos a disposición de la Dirección de Seguridad.

Han sido desplazados a provincias varios agentes de la brigada Atadell, para lograr el total esclarecimiento de este asunto de espionaje.

Se da por seguro que en breve se practicarán en Madrid detenciones de suma importancia, pues el jefe de la brigadilla ha conseguido una clave concreta de cuantos en la capital de la República se prestaban a ser enlaces de Falange Española con hospitales, cárceles y centros oficiales, cuyo descubrimiento constituye un servicio de extraordinaria importancia.

ACUERDOS DE LA DIPUTACION MADRILEÑA

Madrid, 3. En la sesión de la Diputación Provincial se trató del cese del personal desafecto al régimen y de la incautación del edificio del Noviciado de las Hermanas de San Vicente de Paul.

La relación del personal cesante se envió a la aprobación del gobernador civil.

Se acordó prorrogar el plazo de ocho días por un término indefinido para ultimar la selección del personal.

Se aprobó una propuesta en el sentido de que pasen a la Junta de Beneficencia los edificios particulares incautados últimamente.

LA CAUSA CONTRA SALAZAR ALONSO

Madrid, 3. El magistrado señor Orbeta, encargado de practicar las diligencias relacionadas con la detención del ex ministro señor Salazar Alonso, ha estudiado detenidamente la declaración que le tomó ayer.

Es probable que la actuación del juez se extienda a otros individuos. Parece propósito del juez terminar las diligencias esta semana, a fin de que la vista de la causa se celebre a principios de la semana próxima.

DEL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO

Madrid, 3. El Ayuntamiento celebró hoy sesión extraordinaria.

Se acordó instalar en el Colegio de la Paloma una escuela pública para los niños de la barriada y proponer que el grupo escolar Conde de Peñalver se denomine de Manuel B. Cossío.

FELIX PARDO MEDICO ODONTOLOGO

Asturias, 5, 2.-Teléfono 15577

LA CONJUNTA DE PORTUGAL

Madrid, 3. Parece que a propuesta de Inglaterra se va a constituir un Comité internacional encargado de investigar la conducta de Portugal con respecto a la insurrección española, en vista de las protestas formuladas por la protección desearadísima que presta a los rebeldes.

EL PACTO DE «NO INTERVENCIÓN»

Madrid, 3. En los círculos diplomáticos se aseguraba esta noche que el ministerio de Estado ha puesto en conocimiento de todas las Embajadas extranjeras que anteayer un barco italiano procedente de Italia desembarcó en el puerto de Vigo una veintena de aeroplanos con destino a los rebeldes.

PARA LAS VICTIMAS DEL FASCIO

Madrid, 3. La junta general del Montepío de Empleados municipales ha acordado contribuir con 25.000 pesetas a la suscripción nacional a favor de las víctimas del fascio.

NOTICIAS DE LA SITUACION EN ZARAGOZA

Madrid, 3. Un evadido del campo de Zaragoza confirma las noticias que ya dieron otros sobre el estado de la histórica ciudad.

Las cosas del vecindario a la puerta de los establecimientos son larguissimas y duran horas y horas, dándose frecuentemente el caso de que después de tan prolongada espera no les pueden suministrar nada.

Con este motivo se promueven ruidosas protestas y conflictos que se resuelven siempre por medio de la violencia.

El jefe fascioso de la plaza ha ordenado a sus fuerzas que salgan todos los días por los pueblos próximos a tomar cuanto en ellos haya para llevarlo a Zaragoza.

Los campesinos suelen oponerse a ello, habiendo sido fusilados algunos.

Todo ello y la proximidad de las fuerzas leales hace que la situación sea por momentos verdaderamente trágica, temiéndose que estalle una sublevación popular dentro del mismo recinto de Zaragoza.

Con frecuencia se publican bandos imponiendo las penas más severas por infracciones y delitos sin importancia; por este sistema de terror no da los resultados apetecidos, sino todo lo contrario.

Son igualmente frecuentes las luchas entre los facciosos, sobre todo entre los fascistas puros, que organizan milicias y ballistas pertenecientes a Acción Popular por disputarse la hegemonía y la dirección del movimiento.

Apenas hay agua potable, no hay luz y menudean las deserciones.

Se tenía la esperanza en Zaragoza de que Mola les socorriera.

Así lo había asegurado varias veces Cabanellas, pero ya no tienen la menor esperanza, pues todos saben ya, a pesar del rigor con que se recatan ciertas noticias, que Mola está en Extremadura y desde esta madrugada ha desencadenado por diferentes puntos una violenta ofensiva, buscando alcanzar determinados objetivos.

VARIAS NOTICIAS DE SANTANDER

Santander, 2. El gobernador civil ha impuesto una multa de cinco mil pesetas a don Antonio Cabrero por haberle encontrado en su casa una bandera monárquica y documentos que le comprometen.

Sabemos que la Empresa José María Quijano, de Los Corrales de Buena, ha hecho un donativo de cincuenta mil pesetas con destino al Frente Popular de dicho pueblo.

Ha entrado en este puerto el vapor «Arnábal-Mendi», conduciendo carga general.

LA ORGANIZACION DEL EJERCITO VOLUNTARIO

Madrid, 3. Un periodista que se encuentra en Albacete, ha hablado con el Sr. Martínez Barrio sobre la constitución del Ejército voluntario.

El Sr. Martínez Barrio ha dicho: «La organización del nuevo ejército marcha admirablemente.

Aunque hemos limitado la edad, estableciendo cortapisas, el número de solicitudes supera cuanto imaginábamos, hasta el punto de que tuvimos

LOS DOCUMENTOS HALLADOS A UN AVIADOR

Madrid, 3. Entre los documentos encontrados al aviador que pereció a consecuencia de haber sido derribado el aparato por uno de los leales, se ha hallado, entre otras cosas de interés, una orden firmada por Kivdel, jefe de la Aviación fasciosa.

En esta orden se precisaban detalles de la acción de ese aviador, que iba a volar sobre determinadas poblaciones abiertas de Extremadura, bombardeando fuertemente y destruyendo cuanto pudiese.

SITUACION DESESPERADA DE LOS REBELDES EN HUESCA

Madrid, 3. Se ha captado un radio del jefe de las fuerzas fasciosas de Huesca, por el que solicitaba urgentemente el envío de aviones que pudieran protegerle, pues de lo contrario se vería obligado a entregar la ciudad a las columnas leales que la rodean.

DETENCION DE VEINTINGO FASCISTAS

Madrid, 3. La llamada «Brigada del Amanecer» ha practicado hoy la detención de veintiocho fascistas, que tuvieron en el pueblo sometido a las mayores vejaciones.

Fueron trasladados a Madrid e ingresaron en los calabozos de la Dirección general de Seguridad.

La misma Brigada ha detenido al abogado José Gómez, cuñado de Irujo, comandante de Sanidad Militar, que también fué detenido días pasados por la mencionada Brigada y que actualmente se encuentra recluido en el antiguo Colegio de San Antón.

LENTE Y GAFAS OPTICA «CESAR»

31debarrieta (segunda Jardines)

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

Madrid, 3. La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente: Estado.—Decreto disponiendo cesen en los cargos que actualmente desempeñan y queden separados definitivamente de los servicios de este ministerio los funcionarios que se mencionan: Manuel Aguirre de Cárcer, embajador en situación de disponible.

Miguel Espinosa y Bosch, ministro plenipotenciario de segunda clase, cónsul general de la nación en Manila.

Emilio Núñez del Río, cónsul de primera clase en la ciudad de El Cabo, y otros.

Madrina.—Decreto disponiendo cese de jefe de la flota D. Fernando Navarro Capdevilla.

Nombrando para el anterior cargo a D. Miguel Guiso y Fernández Pañacos.

Disponiendo quede en situación de disponible forzoso en Madrid el vicealmirante D. Francisco Márquez Román.

Decreto de la cesantía de varios funcionarios del Instituto de Oceanografía.

Instrucción.—Decreto declarando disuelta la actual Junta general del Instituto del Libro Español.

Otro declarando que bajo el nombre de Instituto Nacional de Ciencias Naturales se agrupen desde 1 del mes actual, aunque conservando su actual independencia económica-administrativa, el Museo Antropológico, el Jardín Botánico y el Museo Nacional de Ciencias Naturales.

Otro disponiendo cesen en sus cargos cuantos componen la Junta Central de Protección a los órganos del Magisterio nacional, y que dicha Junta quede constituida por los señores que se mencionan.

Otro creando una Junta organizadora de la enseñanza musical.

Otro aplazando los exámenes reglamentarios del mes actual en todos los Centros docentes dependientes de este ministerio.

Obras públicas.—Decreto declarando disueltas las actuales Juntas de Obras de Puertos.

Guerra.—Orden circular rectificando la del 27 de agosto último en el sentido de que se considere solamente como zona de guerra la provincia de Teruel, quedando, por tanto, excluidas las de Cuenca, Valencia y Castellón.

Hacienda.—Orden disponiendo que las salidas para el extranjero y puertos francos de África, Islas Canarias y posesiones y Protectorado de España, así por mar, por la Aduana de Barcelona, como por tierra, por la Portbou, en régimen ordinario o por paquetes postales, de artículos con primeras materias de seda o rayón con opción a la devolución de derechos, serán intervenidas en la Legación de la Aduana de Barcelona.

Gobernación.—Orden disponiendo que se constituya en Madrid un Comité central como elemento asesor e informante de la Comisión encargada de la organización de la Guardia Nacional Republicana.

En la Isla de Mallorca Una lucha dura e intensa

«El Mercantil Valenciano» publica la siguiente crónica de su enviado especial en la Isla de Mallorca:

(Miércoles, 26.—En el campamento general y en la línea de fuego).

Al amanecer damos vista a Mallorca. Estamos en la parte Este de la isla, frente a Punta Amer, lugar elegido para el desembarco y donde se ha instalado el cuartel general de la columna.

Una lancha motora se acerca a nuestro buque conduciendo al médico del campamento y a varios sanitarios que vienen a recoger unos heridos con que improvisar un sanatorio para los enfermos, y antes que nadie, a bordo de la pequeña embarcación, Roselló, un camarada enviado de «El Luchador», de Alicante, y yo nos dirigimos a tierra.

Estamos impacientes por saber lo que ocurre en la isla, y nuestra curiosidad periodística nos impide esperar hasta la hora del desembarco.

UN CANON DE PESADILLA

A media milla de la costa oímos intenso fuego de cañón. Se batan allá lejos, y sin embargo parecemos oír muy cerca ya la pólvora.

No ha sido ilusión de nuestros sentidos ni temor. Cuando saltamos a tierra podemos comprobarlo. Dos granadas enemigas acaban de hacer explosión en el mismo desembarcadero, echando a pique una de las gabarras.

Cinco minutos más tarde y no lo hubiéramos contado.

—Es un cañón de pesadilla—nos dice el jefe del improvisado puesto, capitán don José Montes. Hace tres días que dispara sobre el campamento, pero sin causar víctimas,afortunadamente. Ayer una granada nos mató dos mulos, y otra destruyó el horno de aquella alquería que se ve allá.

Esto ha sido lo único que hemos tenido que lamentar, aparte de la perforación de esta gabarra, que arreglaremos rápidamente con piedras y cemento. Es un cañón peligroso, porque no se oye su estampido. Debe estar oculto entre dos lomas y algo distante.

Seguimos caminando.

A la derecha encontramos el depósito de harina, y como a medio kilómetro el hospital de Medicina general.

Más abajo, en un fresco bosquejo encontramos a los representantes de la Milicia de San Borja de Llobregat, que nos invitan a higos, almendras y agua de pozo.

—Te felicito, compañero. A lo que yo, con no menos ganas, le respondo.

—Lo mismo digo, camarada. J. SANCHIS NADAL

UNA IMPRESION DE BILBAO

Santander, 3. El redactor de la Unidad Press en España, don Francisco Fernández, que ha recorrido la zona del Norte, ha hecho a «El Cantábrico», entre otras, estas declaraciones:

—¿Y de Bilbao?

—Bilbao es, en todos los órdenes, un gran pueblo, un pueblo magnífico, lleno de realidades. Tiene un gran gobernador: José Echevarría Novoa. Y tiene un gran espíritu en los dirigentes. Se sabe mandar, pero mejor se sabe obedecer. Por cierto que presencié el bombardeo...

Te voy a referir un detalle muy significativo—añadió—. A mi llegada, y decir a algunos conocidos de dónde procedía, uno me preguntó sigilosamente cosa tan absurda como esta: Sinceramente, ¿cuántos muertos hubo en Bilbao a consecuencia del bombardeo?

Yo me limité a decirle que había visto la evolución de los aparatos a una altura considerable, desde lugar tan céntrico como es la Plaza Circular, y no pude enterarme de que hubiera habido muertos en la población civil, aun cuando ese, claro está, fuese el propósito criminal de los fascistas. Y es que se atacó desde gran altura, huyendo de los cañones antiaéreos, convenientemente instalados para defender la ciudad. Y es que hasta en eso se caracterizan en su inhumanidad y en su cobardía.

Pero frente a ese ataque criminal tiene Bilbao una admirable serenidad, una envidiable disciplina.

La gente se refugió en los lugares más convenientes, pero sin violencias, sin apresuramientos, pero también sin alardes de contraproducente valentía.

EN MARRUECOS FUERON FUSILADOS MAS DE TREINTA OFICIALES DE LA LEGION EXTRANJERA

Madrid, 3. Varios soldados legionarios han referido algunos detalles de la sublevación en Marruecos.

Dicen que los aparatos con que los trajeron a España eran alemanes y conducidos por individuos de aquella nacionalidad.

En África hubo muchos oficiales que resistían.

Fuieron a más de treinta por no querer secundar a los traidores.

Según cuenta uno de los legionarios, tienen diez trimotores extranjeros y otros tres trimotores de bombardeo, extranjeros también.

Para pilotar los últimos han contratado aviadores extranjeros, y les han hecho un contrato por tres años, pagándoles unas cuarenta pesetas diarias.

Llevar uniformes de oficiales del Ejército.

También dice que en Somosierra tenían ocho cañones antiaéreos extranjeros.

Es un refrigerio que antena nuestros cuerpos y que nos permite avanzar bajo el sol torrido por los empolvados lugares donde se asienta el campamento.

Más al sur, en una típica alquería mallorquina, encontramos un grupo comovedor.

Son los payeses, mujeres, viejos y niños, que huyeron de San Lorenzo, San Servera y Porto Cristo, buscando el amparo de las tropas leales.

Durante nuestra permanencia en aquel lugar llegan nuevos evadidos que cuentan, trémulos de emoción, sus aventuras y desdichas para escapar de las manos del enemigo.

Hay momentos profundamente patéticos durante la narración de solihombres Boran y se abrazan.

LA IMPRENTA DE CAMPANA

Si siguiendo nuestro avance, encontramos a orillas de la playa una casa de pescadores. Es la central de los transportes marítimos y está a cargo de soldados de Ingenieros.

Allí está instalada la imprenta donde se tira «La Columna de Baleares», un simpático periódico que es el órgano oficial de las tropas de desembarco.

Los impresores, que comen en aquel momento, nos invitan, y como la caminata nos ha abierto el apetito, comemos con fruición un gran plato de rancho.

A media tarde la lancha está lista para zarpar con rumbo al «Ciudad de Cádiz», y volvemos al embarcadero, donde saludamos al capitán Bayo, jefe de las fuerzas expedicionarias.

—Diga usted—nos dice el bravo militar—que el frente de Baleares es hoy uno de los más importantes de España. La lucha aquí es dura, pero el espíritu de las Milicias es admirable, y por ello el avance continúa sin interrupción.

Dejamos al capitán Bayo y embarcamos en la motora. Los bicheros nos apartan de la costa.

No hemos recorrido doce metros, cuando vuelve a tirar el cañón enemigo y las granadas caen en uno de los lugares que acabábamos de pisar minutos antes.

Mi amigo y compañero de fatigas Roselló sonríe, y alargando su mano me dice:

—Te felicito, compañero. A lo que yo, con no menos ganas, le respondo.

—Lo mismo digo, camarada. J. SANCHIS NADAL

LA HEROICA DEFENSA DEL VEGINARIO DE CASTRO DEL RIO

Madrid, 3. Un periodista refiere algunos hechos guerreros del frente cordobés.

El día 7 de agosto aparecieron cerca de Castro del Río fuerzas destacadas de los facciosos que avanzaban en unos ciento treinta vehículos protegidos por artillería y aviación. Esperándose estaban treinta hombres armados.

Durante cuarenta y ocho horas estos hombres tuvieron a los facciosos a raya, pero antes quisieron dar un golpe audaz.

Los motoristas se encargaron de los pocos camiones que había y empezaron a sacarlos y entrarlos en los garajes para volverlos a sacar en seguida produciendo un ruido infernal, como si medios de combate que se preparaban para dar un golpe tremendo.

Al mismo tiempo los treinta defensores de Castro, con las municiones que les quedaban, hicieron unas descargas cerradas.

El enemigo, ante la inminencia del ataque, huyó.

Dejó en poder de los leales siete vehículos, dos cajas de bombas, más de cien muertos en el campo y retiró un número de heridos dos o tres veces mayor.

Los campesinos sólo tuvieron tres bajas.

Sanatorio Bilbaino Clínica operatoria

Gordóniz, 16.—Teléfono: 15.278 CONSULTAS

Dr. Abando: de 10 a 12 y 4 a 6. Dr. Iraragorri: de 12 a 1 y 4 a 6. Dr. Yankó: de 4 a 6.

LOS ESPAÑOLES DE MONTEVIDEO ENVIAN DINERO

Madrid, 3. Su Excelencia el presidente de la República ha recibido un cable del señor Marceira, presidente del Comité de Defensa de la República establecido en Montevideo, en el que dice que envía un giro y que dicho Comité ruega se transmita un saludo cordial al heroico pueblo español.

El giro a que se hace referencia en el citado cable es de 8.900 pesetas y ha sido entregado por el secretario general de la Presidencia de la República a la Junta Nacional de Socorro.

¡CIUDADANO!

LA ENERGIA QUE GASTAS EN LUZ, HACE FALTA PARA EL MANTENIMIENTO - LAS INDUSTRIAS. TOMA LA NECESARIA. PERO NO LA MALGASTES.

ARCHIVOS ESTATALES

La aviación leal derribó ayer tres aparatos de los rebeldes

En uno de ellos viajaban varios jefes desleales que no han sido identificados.-Contra los registros abusivos.-La lucha en las calles de Huesca.-Se combate con dureza en Extremadura.-Para la reorganización de la Guardia Civil. Proclamas sobre Oviedo

AVIADOR ASCENDIDO

Madrid, 3. El ministro de la Guerra ha firmado el nombramiento de alférez para el aviador señor Lacalle, por su comportamiento en el frente de Extremadura, que abatió a un trimotor enemigo. Cuando le iba a ser comunicada la nueva, el aviador citado se hallaba en vuelo, y al presentarse a sus superiores les dió cuenta de que sostuvo un combate con un trimotor enemigo durante treinta y cuatro minutos en el pueblo de Loma de Vega de la Barca y que durante el mismo, con el fuego de sus ametralladoras dió en el depósito de gasolina de su enemigo, que al final cayó destruido. Dicho avión parece que iba tripulado por dos pilotos.

INCAUTACION DE FINCAS DE JUAN MARCH Y OTROS

Madrid, 3. El Instituto de Reforma Agraria se ha incautado de diferentes fincas, cuya explotación continuará bajo la dirección de sus técnicos. Estas incautaciones se han llevado a cabo en un número considerable de fincas propiedad de grandes terratenientes de las provincias de Albacete, Jaén, Madrid y Murcia. Entre las incautadas figuran varias fincas de don Juan March.

UNA SUSCRIPCION EN BUENOS AIRES

Buenos Aires, 3. El Frente de Acción Revolucionaria, creado hace ocho años ha abierto en Buenos Aires una suscripción de ayuda y socorro de los milicianos españoles. En poco tiempo han recaudado importantes cantidades que han ingresado en un Banco de aquella capital.

LA ACTITUD DE ESTADOS UNIDOS

Nueva York, 3. El Departamento de Estado publica el texto de las instrucciones que ha enviado al embajador en Madrid y al cónsul de Sevilla sobre su gestión en sus frentes de combate. Aprovechando esta comunicación, ha definido su posición neutral en el conflicto. El Gobierno de los Estados Unidos insiste en su imparcialidad y dice que se abstendrá de intervenir en los asuntos españoles.

Varios parlamentarios han dirigido al presidente Roosevelt un telegrama pidiendo que el Departamento de Estado prohíba a los industriales todo el envío de material de guerra. Roosevelt se encuentra en Salt Lake City y no ha enviado todavía su contestación.

ACCIDENTE DE AUTO

Brives, 3. Un coche ambulancia de procedencia inglesa, que se dirigía a España conduciendo material sanitario, chocó contra un árbol en la carretera, cerca de Tuller. El auto resultó con averías de alguna importancia, resultando lesionados el conductor y otro de los que ocupaban el coche.

INFORMACIONES TENDENCIOSAS Y FANTASTICAS

Toulouse, 2. «La Depeche de Toulouse» publica una crónica de su correspondiente en Roma y se refiere a las repercusiones de la guerra civil en Italia. Los periódicos italianos se entregan a una violenta agresión contra Francia con motivo de la guerra civil de España.

Naturalmente, en el otro lado de los Alpes se desea el triunfo de Franco como una victoria del fascismo europeo. No le perdonan a Francia que ésta no ayude al cabecilla fascioso. Se nos denuncia—añade—ante los ojos del mundo como colaboradores de los rojos.

En algunos periódicos se publican titulares como éstos: «El equivoco de Francia», «La doble faz de Francia». Dicen que Francia suministra aviones y que por su frontera se pasan vagones de municiones.

Publican otras informaciones fantásticas y lo peor es que esas informaciones proceden de periódicos franceses, y así la fantasía y mentiras de ciertos periodistas franceses sirve en Italia para crear ambiente de antipatía contra Francia.

LAS DISIDENCIAS EN MARRUECOS

Paris, 2. El periódico «Le Petit Parisien» publica un telegrama de Tánger anunciando que el general Franco ha recibido un aviso del general Ogazuki, en el que éste le da cuenta de la violenta tensión existente en Marruecos. Se trasladó a Tetuán desde Sevilla, en avión, Franco, comprobando la veracidad de la información y debido a la presión de los indígenas tuvo que dejar en libertad al jefe del partido nacional árabe, que se hallaba en prisión.

El periódico agrega que a pesar de esta tregua el reclutamiento de Regulares durante los tres últimos días fue nulo. Dice también el periódico que un viajero procedente de Sevilla ha declarado que el general Franco, antes de salir de Sevilla, destituyó a varios jefes. El viajero declara que a consecuencia de una manifestación celebrada por 1.500 mujeres moras que se trasladaron a Tetuán desde todas partes de la zona y a consecuencia también de los distintos disturbios que se producen constantemente en Marruecos, los Regulares fueron trasladados nuevamente.

A VISITAR CENTROS DE ASISTENCIA SOCIAL

Madrid, 3. Por iniciativa de diferentes Secciones nacionales del Socorro Rojo Internacional, se ha constituido una Delegación formada por representantes de Francia, Bélgica, Italia, Austria y Alemania, y han llegado a Madrid, después de pasar por Barcelona. Se proponen visitar los hospitales, las instalaciones sanitarias de la retaguardia y las obras creadas para recoger a los hijos de las víctimas del fascismo.

Esta Delegación quiere darse cuenta perfecta de las necesidades de material sanitario, instrumental de cirugía, víveres y ropas de invierno para el ejército leal y establecer un enlace estrecho entre el Socorro Rojo de Madrid y los de otros países, que han tomado la iniciativa de establecer su solidaridad con los antifascistas españoles.

Entre las obras realizadas por los elementos de esta institución en Bélgica destaca la de que, juntamente con el Partido Obrero belga, ha recaudado más de dos millones de francos, y unos cuantos afiliados, de puera en puera, han recogido cincuenta mil francos belgas.

En Austria, a pesar de la persecución de las autoridades, las mujeres han recogido ciento cincuenta mil coronas, y por este hecho la Sección austriaca está representada por una mujer, María Schmitz.

Esta Delegación afirma que en Italia los obreros han saboteado el material y los aviones que se destinaban a los fasciosos.

CASI TODO EL PERSONAL DEL CONGRESO HA QUEDADO GESANTE

Madrid, 3. Aunque no se ha dado referencia oficial de lo acaecido en la última reunión de la Comisión de Gobierno Interior del Congreso de los Diputados, tenemos noticia de que se ha dispuesto la cesantía de la inmensa mayoría de los funcionarios, a tal extremo que sólo han quedado en activo ocho.

LO QUE CUENTA UN SOLDADO DE REGULARES

Madrid, 3. Un periodista ha tenido una entrevista con el soldado de Regulares de Larache, de guarnición en Alcazarquivir, Busta Ben Ali Mohamed. Dice que se le ha traído a España sin saber la verdad de lo que pasaba. Al labor de Busta le dijeron que venía a Sevilla a desfilarse con motivo de unas fiestas.

Les pasaron a Sevilla en trimotores. En Sevilla desfilaron y vieron la bandera monárquica. Les mandaban el comandante Alvaró García y el capitán Francisco Carrillo. Dice que las fuerzas rebeldes de Pezuela se componían en su mayor parte soldados de Regulares y muchos fascistas.

LA OPINION DEL LIDER DE LOS SOCIALISTAS ITALIANOS EMIGRADOS

Madrid, 3. El líder de los socialistas italianos emigrados en París, Pietro Nenni, en unas declaraciones hechas a un periodista, se ha referido a diversos combates celebrados estos días, haciendo grandes elogios de nuestras fuerzas. Al aludir a la situación política, ha dicho que España necesita una política que haga surgir la organización que conducirá a la victoria, puesto que la guerra, ante todo, es una cuestión de organización.

Considera que la victoria será obra colectiva del pueblo, y que para manifestar en toda su plenitud el alma y la voluntad del pueblo, no hacen falta ni un Bonaparte ni un Clemencau, sino un Gobierno de servicio público, cuya cualidad esencial sea la de reflejar como un espejo del Frente Popular, instrumento político de la victoria del pueblo en la faz presente de la lucha por la emancipación total de los trabajadores.

A LAS PUERTAS DE CORDOBA

Madrid, 3. Desde Villafranca, un cronista dice que un grupo de mineros de Linares avanzó ayer hasta las mismas puertas de Córdoba, llegando al cuerpo a cuerpo. Han dicho también que continúan los ofrecimientos en Sudamérica de miles de ciudadanos para formar unas milicias y venir a España a luchar al lado de los leales.

LOS REBELDES DEL ALCAZAR DE TOLEDO

Madrid, 3. Un periodista que estuvo esta mañana en Toledo dice que los cañones leales han abierto una gran brecha en el Alcázar. El gobernador dice que la resistencia local a su fin. Los rebeldes están divididos en dos bandos. Uno de ellos quiere rendirse, pero los oficiales y los jefes fascistas han desarmado a los partidarios de la rendición, a los que retienen por el terror. Dicen que no se rinden porque serán fusilados; que cuando no tengan otro remedio se darán a acabar con la situación violentamente.

LAS TROPAS FACIOSAS DE GRANADA, TOTALMENTE DESMORALIZADAS, LAS MANDA EL EX GENERAL ORGAZ

Iznalloz, 3. Esta madrugada se presentó en este frente de Iznalloz un evadido de Granada, que salió ayer tarde de la capital. Se llama Antonio Cañete Rodríguez, y habitaba en San Diego, 85. Manifestó que nuestra aviación ha volado el polvorín de los rebeldes, y que en Pitilla una alambrada eléctrica rodea la fábrica de energía allí establecida. Añade que los obreros de Granada tienen que trabajar doce horas diarias, y del salario semanal se les descuentan un día de haber para entregarlo a las fuerzas rebeldes. Según el evadido, el general Orgaz, que manda las fuerzas sediciosas de Granada, pronunció hace días un discurso en una céntrica plaza de la población.

Otro evadido llegado a Iznalloz esta mañana ha manifestado que los soldados de Infantería del regimiento que guarnecía Granada están desarmados y acuartelados.

Ayer mañana se presentaron en nuestras primeras líneas de fuego, evadidos de Granada, el secretario del Partido Comunista de aquella capital, a quien acompañaban dos de la Confederación Nacional del Trabajo, que hicieron algunas manifestaciones que el alto mando de nuestras fuerzas considera muy interesantes.

LA REORGANIZACION DE LA GUARDIA CIVIL

Madrid, 3. La «Gaceta» publica un decreto de Gobernación, cuya parte dispositiva dice así: «Artículo primero.—Se reorganiza el Instituto de la Guardia civil, que en lo sucesivo se denominará Guardia civil republicana. Artículo segundo.—Una Comisión presidida por el ministro de la Gobernación, de la que formarán parte el subsecretario de dicho departamento, el director general de Seguridad, un representante del Consejo de la Generalidad, el inspector accidental del Instituto y un jefe del mismo que actuará como secretario, determinará el personal de todas las categorías que ha de seguir perteneciendo al nuevo Cuerpo y la situación en que quedarán los que resulten excluidos del mismo por cualquier causa. Artículo tercero.—La misma Comisión determinará la organización, planilla y uniforme de la nueva Guardia civil republicana. Artículo cuarto.—Los acuerdos de esta Comisión serán ejecutados una vez aprobados por el Consejo de ministros. Artículo quinto.—El ministro de la Gobernación dictará las disposiciones complementarias del presente decreto, del que se dará cuenta a las Cortes en su día, quedando derogadas cuantas disposiciones se opongan al mismo.»

EL JEFE DEL ESTADO VISITA LOS ALREDEDORES DE MADRID

Madrid, 3. Anoche, como en días anteriores, Su Excelencia el presidente de la República y secretario general de la Presidencia, en automóvil, fué a visitar los alrededores.

LA AYUDA DE NORTEAMERICA

Madrid, 3. Después, al regresar a Palacio, fué ovacionado por el pueblo. Hoy recibí numerosas visitas de distintas personalidades, y después presidió el Consejo de ministros celebrado en Palacio.

PARA CARCEL DE MUJERES

Barcelona, 3. El Comité de Prisiones se ha incautado del antiguo convento de Vallbonella, en Sarriá, para ser destinado a Carcel de Mujeres. Como el edificio es de grandes proporciones, la mitad del local será destinado a prisión femenina y el resto a Reformatorio de jóvenes delincuentes.

COLECTAS EN LA VIA PUBLICA PROHIBIDAS

Barcelona, 3. La C. N. T. de Barcelona se dirigió anoche a los Comités responsables en esta forma: «No permitiremos que gentes sin escrúpulos y sin control de ninguna clase organicen colectas en la vía pública, por haberse demostrado casos de inmoralidad.»

VIVERES CON DESTINO A LAS MILICIAS

Madrid, 3. El ministro de Agricultura ha recibido un telegrama del Frente Popular de Guereña, comunicándole el envío de importantes cantidades de viveres con destino a las milicias destacadas en el sector de Guadalaajara.

CONSEJO DE MINISTROS EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid, 3. Desde las doce y media hasta las dos y media de la tarde estuvieron reunidos los ministros en Consejo en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del jefe del Estado, señor Azaña. A la salida los ministros manifestaron que las noticias relacionadas con el movimiento que tenían eran favorables al Gobierno, pues las fuerzas leales y las milicias van conquistando terreno.

EL MINISTRO DE LA GUERRA DIJO QUE LOS CONSEJOS DE MINISTROS CELEBRADOS EN PALACIO NO SON DE TRASCENDENCIA, YA QUE EN ELLOS SE TRATA DE LA SITUACION INTERIOR Y EXTERIOR.

EL BOLETIN OFICIAL RADADO A LAS TRES DE LA TARDE DESDE EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 3. El Boletín Oficial radado a las tres de la tarde desde el Gabinete de Prensa del Ministerio de la Guerra, dice así: «Siguen los combates en Extremadura con gran dureza. El enemigo acumula en este sector sus mejores efectivos y sus fuerzas mayores, todo lo cual no le ha valido, pues se han frustrado sus propósitos ante las milicias y tropas leales, que combaten con gran entusiasmo y moral. Los soldados y milicianos que luchan en este sector no quieren desmerecer de sus compañeros de otros frentes y se disponen a escribir una de las páginas de esta epopeya. En el sector de Andalucía las noticias son en extremo favorables, habiéndose retirado el enemigo en algunas zonas. Se lucha con éxito en Irún, y en algunos puntos de la Sierra hemos avanzado, ocupando posiciones estratégicas. Nuestra aviación ha derribado dos aparatos enemigos al Sur de Extremadura, pereciendo carbonizados sus aviadores. En Andalucía ha sido derribado un trimotor en el que viajaban varios jefes enemigos, no identificados hasta ahora. Las noticias de los demás frentes son completamente favorables, pues los enemigos intentan un último y desesperado esfuerzo en Extremadura, según dijimos días anteriores, y que se ha estrellado, como se han estrellado en otras partes, ante la moral de los milicianos, cuya fuerza y entusiasmo se eleva por momentos.»

CONTRA LOS REGISTROS ABUSIVOS

Barcelona, 3. En distintos lugares de la población han sido fijados los siguientes carteles: «Todos aquellos que realicen algún registro en domicilios, individuales o colectivos, sin previa autorización del Comité de las Milicias Antifascistas, serán ejecutados sin formación de causa.»

SE REORGANIZA LA POLICIA

Barcelona, 3. El comisario general de Orden Público manifestó a los periodistas que se había comenzado la reorganización de la Policía. Al efecto, se cambia el nombre de Brigada Social, que en lo sucesivo se denominará Brigada Antifascista.

MILICIANOS A BALEARES

Barcelona, 3. Esta madrugada salió para Baleares el vapor «Mar Negro», que conduce milicianos que van a incorporarse a las columnas del capitán Bayo, que operan en Mallorca.

PARA CARCEL DE MUJERES

Barcelona, 3. El Comité de Prisiones se ha incautado del antiguo convento de Vallbonella, en Sarriá, para ser destinado a Carcel de Mujeres. Como el edificio es de grandes proporciones, la mitad del local será destinado a prisión femenina y el resto a Reformatorio de jóvenes delincuentes.

COLECTAS EN LA VIA PUBLICA PROHIBIDAS

Barcelona, 3. La C. N. T. de Barcelona se dirigió anoche a los Comités responsables en esta forma: «No permitiremos que gentes sin escrúpulos y sin control de ninguna clase organicen colectas en la vía pública, por haberse demostrado casos de inmoralidad.»

Nuevos becarios



Se constituyó ayer tarde en el grupo escolar de Luis Eleizalde el Tribunal para juzgar estas oposiciones, bajo la presidencia del teniente de alcalde don Francisco Rasche, y con asistencia de los capitulares señores Garayo y Plaza, e inspectora municipal señora Blasco.

Terminaron los ejercicios del grupo segundo de niños, con la resolución de los tres problemas siguientes salidos a la suerte: De Aritmética. Cuatro socios contribuyeron a una empresa aportando, respectivamente, 3.840 pesetas durante 16 meses, 5.260 pesetas durante 9 meses, 4.280 pesetas durante 7 meses y 6.320 pesetas durante 10 meses. El primero, como gerente, recibió el 8 por 100 del beneficio total, que fué de 8.500 pesetas.

¿Cuál fué la ganancia correspondiente a cada uno de los socios? De Geometría. ¿Cuántos metros cúbicos de agua caben en un depósito de 31 metros de altura, teniendo en cuenta que tiene forma cilíndrica hasta su mitad y forma cónica el resto, con una boca de 1,60 metros de diámetro? De Física.

En uno de los vasos comunican es, el mercurio tiene una altura de 8 cm. ¿Qué altura alcanzará el otro vaso que contiene aceite? (Peso específico del mercurio y del aceite, 13,6 y 0,9.)

Clasificado este ejercicio y sumada la puntuación obtenida por cada opositor en los ejercicios anteriores, el señor presidente declaró, como resultado de la clasificación total, concedidos los premios de la Viuda de Epalza del segundo grupo de niños a los opositores siguientes: Elías Morales Sáiz, de la escuela de Nicolás Achúcarro, clasificado primero con 161,875 puntos. Alberto Moreno Fernández, de la escuela de Música, clasificado en segundo lugar con 160,937 puntos.

Y la beca de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad Municipal de Bilbao, al clasificado en tercer lugar César Gómez San José, de la escuela de Nicolás Achúcarro, con 151,25 puntos. Nuestra felicitación a tan brillantes opositores.

Hoy, viernes, a las tres y media de la tarde, y en el grupo escolar de Luis Eleizalde, comenzarán los ejercicios correspondientes al segundo grupo de niñas con el eliminatorio.

SE LUCHA EN LAS CALLES DE HUESCA

Sarriena, 3. A última hora de la tarde de ayer se facilitaron en el cuartel general de las fuerzas leales noticias relacionadas con las operaciones realizadas en el asalto a la ciudad de Huesca. Las fuerzas leales avanzaron apoyadas por la aviación, desarrollándose una intensa acción de fusilería. Los rebeldes utilizaron el procedimiento de los gases asfixiantes, que gracias a las previsiones adoptadas por el mando y a la disciplina de las fuerzas leales, no ocasionaron bajas. En un ataque de gran profundidad y energía, las columnas leales, estrachando el cerco, llegaron hasta la misma ciudad, enlambándose la lucha en las calles.

No se conocen todavía detalles sobre el resultado definitivo de esta operación militar. La acción sobre Teruel. Ayer hubo poca actividad en el frente de Teruel. La aviación continuó bombardeando las posiciones rebeldes. Se ha confirmado la noticia de que en uno de los encuentros librados con los faciosos ha muerto uno de los jefes de un grupo de la columna Yago, conocido por «Pancho Villas».

Milicias antifascistas de Cataluña han salido por Caspe y Barbastro. En el campo rebelde, según los informes que se reciben, reina una gran indisciplina a causa de la escasez de víveres.

PROCLAMAS A LOS SOLDADOS DE OVIEDO

Oviedo, 3. La aviación leal lanzó sobre la ciudad de Oviedo miles de estas proclamas. «Soldados de Oviedo: Los que antes fueron vuestros jefes militares, ya no lo son. Por haberse sublevado contra el Estado republicano, han sido separados del Ejército. Vuestra obligación es volver los fusiles contra los militares faciosos y traidores, que os están engañando. Vuestros hermanos, los soldados de Simancas, han sido respetados en sus vidas. Si hoy os levantáis contra esos hombres que todavía tienen la desvergüenza de vestir el uniforme, prestaréis un gran servicio a España, a vuestros padres y a todo el pueblo. Soldados: No debéis disparar contra vuestros hermanos. La ciudad de Oviedo tendrá que rendirse por grado o por fuerza. Si os levantáis contra los oficiales que os mandan, habréis realizado una gran obra. Soldados de Oviedo: Sublevaos contra los faciosos. Disparad vuestros fusiles contra los traidores. Por ello no incurriremos en responsabilidad. La República os premiará vuestra actitud. Soldados de la República: ¡Viva España! Sublevaos, soldados de la República, que ésta os lo manda.»

También lanzaron otras proclamas dirigidas a Arandá y a la Guardia civil, intimidándoles a la rendición.

LAS NOTICIAS DE LOS FRENTEROS ASTURIANOS

Gijón, 3. Las noticias que se reciben de los frentes, aunque no controladas aún oficialmente, son las de que las fuerzas leales se han acercado a Luarca, sin haber encontrado enemigo. Se dice que esto es consecuencia de una descomposición interna en dichas fuerzas, que, descubierta el engaño en que se las tiene, se resisten a pelear. Además, tres convoyes que venían para su abastecimiento y avituallamiento han sido cortados en el camino por otras fuerzas que se han sublevado. En Oviedo ha habido bastante cañoneo. La población civil está angustiadísima y entre las fuerzas forzosamente recluidas cunde por instantes el desaliento. Se estrecha el cerco y cada vez se tiene más seguridad en la victoria. En el sector de Tineo parece ser que el enemigo se repliega a otras bases, lo que permite a las fuerzas leales un avance sin lucha de ningún género.

Oviedo, 3. Noticias recibidas dan cuenta de que por las fuerzas leales y milicias populares ha comenzado una intensa ofensiva contra Oviedo. Las posiciones estratégicas ocupadas por el enemigo han sido tiradas con las baterías leales y se han confirmado algunas avanzadillas logradas en días anteriores. La aviación de la base del Norte. Por noticias particulares se sabe que los aparatos de aviación de la base del Norte, que manda el aviador montañés señor Navamuel, han realizado diferentes incursiones en el frente enemigo.

LO QUE DIGEN LAS AUTORIDADES

Santander, 3. El gobernador dijo a los periodistas que había recibido un telegrama de la Dirección general de Seguridad, por el que se dispone el ingreso de todos los guardias de Asalto, que fueron últimamente aprobados, y que estaban en expectativa de destino. Este ingreso será inmediato, siempre que los individuos aspirantes sean garantizados por el Frente Popular de los pueblos donde residan. También manifestó que había recibido una comunicación del Ministerio de Instrucción Pública aplazando los exámenes correspondientes al mes de setiembre del presente ejercicio. El mismo ministro ha concedido un crédito para la construcción de un grupo escolar en Castro Urdiales.

Por su parte el alcalde, saliendo al paso de los rumores que algún desaprensivo ha hecho circular acerca de la mala calidad de las aguas de la ciudad, manifestó que después de un reconocidísimo análisis hecho por los bacteriólogos municipales, las aguas reúnen las mejores condiciones de potabilidad, por lo que el vecindario no debe de tener la menor intranquilidad.

ULTIMAS NOTICIAS

Madrid conserva su calma ejemplar de siempre.-Contra los propaladores de bulos.-Grandes núcleos de soldados rebeldes abandonan en Asturias a sus jefes y se pasan a las filas leales.-En Guipúzcoa se lucha con gran dureza.-En Andalucía se espera alcanzar objetivos importantes de un momento a otro.-Un interesante artículo de Prieto

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid, 3. En la emisión dada a las diez y media de la noche por el Ministerio de la Guerra se comunicó que Madrid conserva su calma ejemplar de siempre. Nada ha podido quebrantarla: ni los ataques del enemigo en la Sierra, bastante más suaves que los que ahora desencadenan en Extremadura, ni los cobardes ataques aéreos y esas hojas conminatorias lanzadas ridículamente por los aviones fascistas, a los que toma a risa el pueblo madrileño. Cuantos han llegado a Madrid creyéndola una población entregada al saqueo y a la violencia han comprobado y expuesto en todas partes que la capital de España tiene todo el aspecto de una ciudad moderna, donde ni por un momento se ha interrumpido la vida ni ha fallado ningún servicio. Ahora bien, ha surgido un enemigo muy peligroso: el propalador de bulos y noticias falsas; el enemigo de hacer, que desmoraliza a los que hacen. Contra estos elementos hay que obrar enérgicamente.

Tratamiento de varices

Baileán, 17 (CLINICA).—Teléfono: 14.465 A. de Recalde. 23.—Teléfono: 14.660

EL BOLETIN DE GUERRA

Madrid, 3. El Ministerio de la Guerra comunica que sigue luchándose en Extremadura con intensidad. Después de resistir el empuje de los poderosos medios con que cuenta el enemigo, hemos reaccionado, tomando la iniciativa. De Asturias se sabe que grandes núcleos de soldados, en su mayor parte que operaban allí, se han pasado a los leales, entregando banderas monárquicas, fusiles y otras armas. Esta noticia al conocerse en Oviedo por los fascistas han producido gran desaliento y se esperan deserciones en masa. En Guipúzcoa se lucha con gran dureza. En Andalucía se espera de un momento a otro alcanzar objetivos importantes. Nuestros soldados y milicias dan muestras de su fervor patriótico y de su valor y entusiasmo indescribibles. En los demás frentes, existe relativa tranquilidad.

UN REGISTRO

Málaga, 3. Una patrulla de leales ha efectuado varios registros en los domicilios de algunos fascistas que habían huido, haciéndose cargo de joyas y valores por importe de varios millones de pesetas.

EXTRACTO DE LA PRENSA DE LA NOCHE

Madrid, 3. «Informaciones» publica un artículo de Indalecio Prieto, titulado «El imperio de la verdad», en el que se refiere a otro de don Angel Ossorio y Gallardo, publicado en «Ahora». «Tiene razón—dice el señor Prieto—el ilustre jurista, tan noblemente situado en la actual contienda, al repudiar los embustes que han venido salpicando con excesiva frecuencia las informaciones oficiales y periodísticas relativas a la guerra civil. Suscribo íntegramente todas las razones expuestas por el señor Ossorio y Gallardo para demostrar los inconvenientes que ofrece semejante procedimiento, siendo los principales de entre ellos el descrédito en que quedan envueltas estas informaciones, la desilusión experimentada por la gente al ver desmentidas noticias halagüeñas e inculpidos propósitos venturosos, y el engaño que sufre el público sobre la duración de la lucha. Conociendo la existencia del peligro gemi, Franco, Balmainyá, Ventolrá, Villalba, Gual, Barceló y Pagés. Júpiter.—Ladó, Godé, Bayo I en la segunda parte, Ibañez, Pérez Soler, Climent, Diego, Galvany, García, Martínez y Morales. El Barcelona ganó fácilmente por 5 a 1. El primer tiempo terminó con 4 a 0. Los goals los hicieron Barceló, en un corner, Villalba (un tanto espléndido) y dos Pagés. En el segundo tiempo García hizo el tanto del Júpiter, y después Gual el quinto del Barcelona. El paraguay Villalba fué el mejor hombre sobre el terreno. Es peligrósísimo chutando. El portero del Júpiter estuvo admirablemente. En los demás partidos, el Manresa venció al Español por 3 a 2; el Sant Andreu al Badalona, por 2 a 2; el Girona al Vich, en el campo de éste, por 4 a 3, etc.

Santandreu reponiéndose

Barcelona. — Procedente de Mahón, donde ha estado hospitalizado a causa de las heridas sufridas en el frente de Baleares, ha vuelto a Barcelona el peso medio Santandreu para completar su restablecimiento, con el fin de reintegrarse al frente de combate.

es como se pueden crear los arrestos suficientes, no sólo para contener la avalancha, sino para diezmar a los invasores. De otro modo puede formarse un ambiente frívolo, en el cual el peligro que venía ocultándose, por aparecer de modo inopinado, adquiere a los ojos de los ignorantes y distraídos proporciones superiores a las efectivas. Por eso, es preferible a todo hora, incluso en las más críticas, el imperio de la verdad.» En otro lugar da cuenta, como los demás periódicos, de haber sido nombrado jefe de la Guardia Nacional de la República el capitán Uribarri. «Mundo Obrero» subraya el hecho de que los soldados de Galicia que se hallaban en Asturias se han rebelado contra sus jefes, a quienes fusilaron y abandonaron, pasándose a las filas leales. Se ocupa en un comentario de los ataques aéreos de los rebeldes a Madrid, diciendo que los aviones fascistas que llegaron a Madrid e intentaron descargar sus bombas tuvieron que huir precipitadamente perseguidos por los aparatos leales. «El Sindicalista» se ocupa en un comentario de que el enemigo, entre sus pretrechos posee hasta caretas contra los gases asfixiantes, lo que revela el propósito de los rebeldes, mientras que los leales, como no son capaces de apelar a esos medios, no se hallan previstos de tales objetos preservadores. «Claridad» dedica su artículo de fondo a comentar los bulos que propalan las estaciones fascistas. Entre las noticias falsas emitidas por esas radios ha figurado la de que los doctores Gómez Ulla, Marañón y el filósofo don José Ortega y Gasset se hallaban detenidos en Madrid. «Heraldo de Madrid» publica una información sobre el Consejo de ministros celebrado hoy, bajo la presidencia del jefe del Estado. El jefe del Gobierno, interrogado por los periodistas a la entrada, dijo que todas las noticias que había hasta el momento eran satisfactorias. El ministro de la Guerra manifestó a los periodistas que había noticias que no se pueden facilitar todavía, pero que son muy buenas. A las dos y veinte de la tarde, al terminar el Consejo, salió el señor Giral, que dijo a los informadores: «Se van a ahorrar ustedes cuartillas. Los Consejos que se celebran en el Palacio Nacional no tienen la trascendencia que ustedes esperan. Se limitan a una exposición por el Gobierno al jefe del Estado de la situación. «La Voz» publica un artículo dedicado a las mujeres que laboran por que a los milicianos que luchan en los frentes no les falten ropas y prendas de abrigo, para sobrelevar la época más fría que se aproxima. Invita a que todas las mujeres se afanen por confeccionar las prendas que hacen falta en cantidad para que nada les falte a los heroicos luchadores.

oficiales facciosos ante el avance de las fuerzas leales. En Granada no hay luz. Se cree que ello es debido a algún acto de sabotaje cometido por las fuerzas obreras de aquella capital, que esperan ansiosamente el momento de la toma de la ciudad para unirse a las fuerzas republicanas. A las cinco de la madrugada de hoy los rebeldes iniciaron intenso fuego de artillería contra el pueblo de Colomera, en donde se hallan las milicias de Cartagena. El cañoneo de los facciosos terminó a la una de la tarde. No causó ninguna baja a las fuerzas leales. Se va a iniciar un intenso ataque contra Camaracena, en donde aún resisten los fascistas. Las fuerzas leales han ocupado dos sierras que dominan totalmente la capital. El teniente Iglesias marchó esta mañana a Guadix y a su regreso reunió a sus fuerzas, diciendo que solamente se espera a que el alto mando dé la orden de avance para lanzarse sobre Granada. El comandante Rivadulla ha confirmado también esta noticia, agregando que las impresiones que tiene de todos los frentes de ataque sobre Granada son inmejorables.

mejoramiento de las posiciones de las fuerzas leales. En particular la columna Durruti, fuertemente reforzada, ha tomado las últimas posiciones conquistadas a los rebeldes y se prepara para la acción. Del sector de Mallorca se comunica que los rebeldes se han dedicado a efectuar intensos bombardeos sobre las fuerzas catalanas, sin lograr ninguno de los objetivos que se proponían.

El Consejero de Defensa de la Generalidad, señor Sandino, ha enviado al presidente el siguiente comunicado: «En todo el sector de Huesca nuestras fuerzas han avanzado considerablemente. Se estrecha el cerco de la capital, cuya situación es muy difícil. La aviación rebelde en su acción de hoy no ha causado ninguna baja en nuestras fuerzas, pues ha volado a gran altura y rápidamente. Se vio precisada a huir ante el ataque de nuestros aviones. En el sector sur aragonés y en el de Mallorca, sin novedad. La situación es muy favorable para nuestras fuerzas.»

LA NUEVA ORGANIZACION DEL AYUNTAMIENTO BARCELONES

Barcelona, 3. El Ayuntamiento ha quedado constituido, después de su reorganización. Las Concejalías que actualmente existen son las siguientes: Hacienda, Gobernación y Policía Urbana, Abastos, Urbanización, Estadística, Policía social, Servicios Públicos y Cultura.

NOTICIAS DE LOS FRENTES DE GUIPUZCOA

San Sebastián, 3. En el sector de Lasarte no ha habido hoy ninguna acción digna de ser consignada en cuanto a la guerra se refiere, porque no puede considerarse como tal el inevitable «paquero», que ha resultado por completo infructuoso. En la carretera de Lasarte ha sido detenido un automóvil ocupado por cuatro individuos que han resultado ser facciosos. Los cuatro sujetos han quedado detenidos y puestos a disposición de las autoridades. En lo concerniente al sector de Azpeitia, los facciosos han tratado de intimidar a los leales con un bombardeo de cañón bastante intenso. Pero no han conseguido resultado positivo alguno; antes al contrario, porque la acción de las fuerzas leales determinó después una incursión por terreno enemigo, en la que consiguieron llegar hasta el cementerio de Asteasu. Los elementos rebeldes continuaban persiguiendo como objetivo principal el sector de Irún. Para obtener una victoria, por la que desde hace tantos días vienen luchando vanamente, no escatiman esfuerzos de ninguna clase: ni hombres ni material de guerra. Todo lo acumulan allí. Pues bien; en el día de hoy la acción de los rebeldes ha continuado con mayor interés, si cabe, en obtener el perseguido objetivo, que son las alturas de las cercanías de Irún. Pero pese a la gran cantidad de fuerzas enemigas y de los muchos elementos de lucha con que cuentan, siguen estrellándose ante la tenacidad y bravura de los leales, cuyo coraje resiste todos los embates del enemigo, a pesar de que éste ataca por aire y tierra. Por la noche continuaba la empeñada batalla que empezó con el alba, pero dado el empeño con que se combate, nada aventurado es el afirmar que no conseguirán sus objetivos. Han sido impuestas sendas multas de quinientas pesetas a Bonifacio de Basurto e Ignacio de Basurto, vecinos de Rentería, por hacer manifestaciones ofensivas al paso de un entierro. Se ha formado una nueva milicia integrada por aragoneses, riojanos y navarros.

LA ACTIVIDAD DEL TRIBUNAL POPULAR

Madrid, 3. En la Cárcel Modelo continuó esta tarde la vista contra los procesados por la rebelión en la Escuela de Tiro de Carabanchel. Después de informar el fiscal lo hicieron los defensores, rebatiendo las conclusiones del acusador. A continuación el presidente del Tribunal Popular preguntó a los procesados si tenían algo que manifestar. Habló el coronel Landauri y a continuación se suspendió la vista, que terminará mañana. El presidente anunció que mañana dará comienzo la vista por los sucesos ocurridos en el Cuartel de Zapadores de Alcalá de Henares.

LA SITUACION EN GORDOBA

Jaén, 3. Las fuerzas leales cercan la capital cordobesa y esperan las órdenes del alto mando para iniciar el asalto definitivo. La impresión que se tiene es muy optimista. Se sabe que el jefe rebelde Cascajo tiene instaladas sus oficinas en el Hospital Militar. Una avioneta rebelde, equipada con dos ametralladoras, tuvo que huir hoy precipitadamente, al parecer, con importantes averías causadas por el fuego de los leales. La Aviación de los facciosos de Córdoba ha quedado reducida a tres aparatos, de ellos dos son avionetas.

EL COMITE DE AYUDA A ESPAÑA

Madrid, 3. A las diez de la noche, hablaron desde el micrófono de Unión Radio, los representantes del Comité de Ayuda a España del Socorro Rojo Internacional. Pronunciaron alocuciones el secretario del Socorro Rojo de Francia y el de Italia. Los dos oradores coincidieron en la necesidad de que el proletariado internacional ayude por todos los medios al proletariado español y el representante italiano insistió en que la verdadera Italia, aparentemente ahogada por el fascismo, la Italia garibaldina de la libertad y la democracia, está cordialmente al lado del Gobierno republicano español.

NOTICIAS DEL FRENTE ARAGONES

Barcelona, 3. Las noticias que llegan de los diversos frentes de Aragón ausan notable

Industria y Comercio, Pop. Trabajo, Nistor. Salud Pública, Constinescu. Justicia, Juvara. Subsecretario de Negocios Extranjeros, Badulescu. Subsecretario de Estado en Interior, Bentolu. Los nuevos ministros, después de prestar juramento ante el rey, celebraron su primera reunión. En ella se ocupó el Gobierno de la adopción de algunas medidas urgentes para mantener el orden público.

Mineros polacos que practican la huelga del hambre

Varsovia, 3. Quinientos huelguistas de una mina de Lodz han comenzado la huelga del hambre para conseguir las reivindicaciones que han solicitado, entre las que figura el contrato colectivo de trabajo. Algunos de los huelguistas han tenido que ser trasladados al hospital. Ayer se celebraron varios mítines y todos los obreros acordaron declarar la huelga general si no se concede a los huelguistas el contrato colectivo.

Un tifón que causó más de 1.500 muertos

Tokio, 3. Según informaciones oficiales facilitadas por el Ministerio de Colonias, el tifón que ha devastado la Corea los días 27 y 28 de agosto, ha causado 1.569 muertos y destruido 29.500 casas.

Manifestaciones del señor Titulesco

Niza, 3. El ex ministro de Negocios Extranjeros rumano, señor Titulesco, que se halla veraneando en la Costa Azul, hizo las siguientes declaraciones a un periodista a propósito de la reforma ministerial rumana: «He sabido que el nuevo Gobierno se compone de todos los mismos ministros que el anterior, menos yo. He sabido esto después de su constitución. El nuevo Gobierno no tiene ya necesidad de mis servicios. De todas maneras hubiera preferido estar al corriente de las intenciones del señor Tatarescu. Ahora me voy obligado a reservar mi apreciación, así como toda mi acción política.»

Explosión de grisú que originó veintiséis muertos

Bochum, 3. Se ha producido una explosión de grisú en la mina «Verreintge President», de esta localidad. Hasta el momento han sido extraídos 26 cadáveres y otros veintitantos heridos. No han podido determinarse aún las causas de la explosión.

El «Queen Mary» ganó la Cinta Azul

Londres, 3. El trasatlántico «Queen Mary», a las 7,12, pasó frente a Bishop Rock, ganando la Cinta Azul. Ha efectuado la travesía de Oeste a Este en 31 minutos menos que el «Normandie». La velocidad media ha sido de 30,6 nudos, mientras que el «Normandie» alcanzó solamente 30,3 nudos. El «Queen Mary» ha recorrido la distancia que separa Ambroseight de Bishop Rock, en tres días, 23 horas y 37 minutos.

Las reivindicaciones del Japón sobre China

Josemita (California), 2. Continúa sus deliberaciones la Conferencia del Instituto de relaciones del Pacífico. A preguntas de varios delegados sobre qué reivindicaciones formularía el Japón en el caso de una revisión del Tratado de las nuevas potencias, la delegación japonesa declaró que es muy probable que el Gobierno de Tokio solicitara la disminución progresiva del ejército chino y la abolición de los derechos de extraterritorialidad.

Nuevos atentados en Jerusalén

Jerusalén, 2. Han vuelto a ocurrir tres nuevos atentados, a pesar de que, según se dice, el Comité supremo árabe había decidido terminar las actividades terroristas. En los alrededores de Jerusalén fué asesinado un estudiante judío. En el barrio judío ha sido asesinado un árabe, y en las afueras de la ciudad un grupo de árabes lanzó una bomba contra un autobús ocupado por judíos.

Accidente al yate en que viaja el Rey de Inglaterra

Londres, 3. El yatch «Nahlin», a bordo del cual efectúa un crucero el rey de Inglaterra, ha chocado con un puente que existe en Chalcire, entre la isla de Euboea y la península. La colisión no ha sido violenta, habiendo resultado averiados solamente los botes del yate. Se espera que el yate, después de dejar las aguas griegas, se dirigirá a Galespoli. El accidente ha tenido lugar cuando el «Nahlin» atravesaba el estrecho canal de Euripos. Los periódicos declaran que el rey, una vez terminado su viaje, se dirigirá al castillo de Balmoral, en Escocia, desde donde regresará a Londres, estableciéndose entonces definitivamente en Buckingham Palace.

El nuevo Gobierno de Rumania y su primera reunión

Bucarets, 3. El nuevo Gobierno rumano quedó constituido así: Presidente del Consejo, Tatarescu. Vicepresidente, Inulez, ministro del Interior en el precedente Gabinete. Negocios Extranjeros, Antonescu. Hacienda, Cancicov. Interior, Yuca.

Choque de vapores por la niebla, hundiéndose uno inglés

Londres, 3. El barco francés «Lafayette», que se dirigía de Nueva York al Havre, chocó a causa de la niebla muy densa con un vapor inglés, el «Benmable», que se hundió en pocos minutos. Toda la tripulación pudo ser salvada.

El jefe de la flota rusa del Báltico llamado por el Gobierno soviético

Londres, 3. Según el corresponsal del «Daily Express» en Varsovia, el almirante Galler, jefe de la flota soviética del Mar Báltico, ha sido llamado a Moscú para informar de si es cierta la presencia de grupos de trotskistas en la referida flota. Algunos oficiales y cierto número de marinos han sido ya detenidos.

CEMENTO PORTLAND ZIURRENA S. A.
(El más seguro)
Propiedad de la Sociedad Anónima «Can grejo»: Fueros. Teléfono: 12.258

HUYEN DE ANDALUCIA
Madrid, 3. Comunicación de Gibraltar que se han refugiado allí numerosos aristócratas de Sevilla, Cádiz, Granada y Huelva, ante la situación insostenible de aquellas capitales. Casi todos ellos se apresuran a tomar pasaje en los barcos que llegan a Gibraltar, preferentemente para países de régimen fascista, como Italia, Alemania y Portugal.

¿DONDE ESTA EL JEFE DE MARRUECOS?
Madrid, 3. Se desconoce el paradero del que actualmente era jefe de las fuerzas rebeldes en Marruecos. Como se sabe, al estallar la sublevación, asumió el mando de las fuerzas del protectorado el general Franco. Cuando éste se trasladó a Sevilla, le substituyó el ex-coronel Yagüe, y al marchar éste a Extremadura, quedó encargado del mando el teniente coronel Sáez de Buruaga. En ninguna de las plazas de Marruecos se tienen noticias de él, lo que hace suponer que ha huido.

COCHES DE NIÑOS
Fabricación y reparación. Venta directa al público. Precios sin competencia. Calle G. de Ahorros Vizcaína (barrio de Romo), Las Arenas. Manufacturas Orive — Teléfono: 93.018

RESUMEN INFORMATIVO DE LA JORNADA
Madrid, 3. Comienza el resumen informativo de la jornada, que facilita diariamente el Ministerio de la Gobernación, aludiendo a los datos últimamente recibidos que confirman los excesos cometidos por los rebeldes en la población civil. Agrega la nota que ruboriza como españoles exponer hechos de tal naturaleza ante la faz del mundo, pero que es preciso hacerlo para que sobre los que hasta hace poco tiempo figuraban en el Ejército de la República, reciban por sus culpas la condena universal. «Quiéren los rebeldes—sigue diciendo la nota—hacer una España negra, medioeval, militarista y fanática, pero el pueblo unánime se alza frente a ellos para gritarles, como ayer y como siempre: ¡No pasarán, no pasarán! Y no pasan. Como confirmación de la repulsa unánime del pueblo a los rebeldes, se cita el caso de una columna que quiso internarse en Asturias para ayudar a los rebeldes de Oviedo. Los soldados se sublevaron y fusilaron a los jefes y oficiales. En Andalucía, la situación es muy favorable y prosigue el avance de las fuerzas leales. Huesca puede decirse que virtualmente está en poder del Gobierno legítimo. En la Sierra ha habido avances de las fuerzas leales, que han ocupado posiciones estratégicas. En Extremadura se lucha con suma violencia.

SENTENCIA CUMPLIDA
Jaén, 3. Comunican de Almería que ha sido cumplida la sentencia del Tribunal que condenó a la última pena al jefe de la Comunión Tradicionalista en aquella región.

LA SITUACION EN GRANADA
Izalzo, 3. Se tienen noticias de que de la capital granadina han huido numerosos

||HOY|| ||HOY|| ||HOY||
DON QUINTIN EL AMARGAO
DON QUINTIN EL AMARGAO
DON QUINTIN EL AMARGAO

Choque de vapores por la niebla, hundiéndose uno inglés
Londres, 3. El barco francés «Lafayette», que se dirigía de Nueva York al Havre, chocó a causa de la niebla muy densa con un vapor inglés, el «Benmable», que se hundió en pocos minutos. Toda la tripulación pudo ser salvada.

El jefe de la flota rusa del Báltico llamado por el Gobierno soviético
Londres, 3. Según el corresponsal del «Daily Express» en Varsovia, el almirante Galler, jefe de la flota soviética del Mar Báltico, ha sido llamado a Moscú para informar de si es cierta la presencia de grupos de trotskistas en la referida flota. Algunos oficiales y cierto número de marinos han sido ya detenidos.

El nuevo Gobierno de Rumania y su primera reunión
Bucarets, 3. El nuevo Gobierno rumano quedó constituido así: Presidente del Consejo, Tatarescu. Vicepresidente, Inulez, ministro del Interior en el precedente Gabinete. Negocios Extranjeros, Antonescu. Hacienda, Cancicov. Interior, Yuca.

Choque de vapores por la niebla, hundiéndose uno inglés
Londres, 3. El barco francés «Lafayette», que se dirigía de Nueva York al Havre, chocó a causa de la niebla muy densa con un vapor inglés, el «Benmable», que se hundió en pocos minutos. Toda la tripulación pudo ser salvada.

El jefe de la flota rusa del Báltico llamado por el Gobierno soviético
Londres, 3. Según el corresponsal del «Daily Express» en Varsovia, el almirante Galler, jefe de la flota soviética del Mar Báltico, ha sido llamado a Moscú para informar de si es cierta la presencia de grupos de trotskistas en la referida flota. Algunos oficiales y cierto número de marinos han sido ya detenidos.

El nuevo Gobierno de Rumania y su primera reunión
Bucarets, 3. El nuevo Gobierno rumano quedó constituido así: Presidente del Consejo, Tatarescu. Vicepresidente, Inulez, ministro del Interior en el precedente Gabinete. Negocios Extranjeros, Antonescu. Hacienda, Cancicov. Interior, Yuca.



Sestao

SUSPENSIÓN DE OPOSICIONES
Se advierte a los opositores a la plaza de dibujo lineal y clases orales que han quedado suspendidas las oposiciones convocadas hasta nuevo aviso.

UNA NOTA DEL COMITÉ DE DEFENSA

Per la presente nota hacemos un llamamiento a todos los comerciantes y vecinos de nuestro pueblo para que contribuyan a la magna obra que este Comité viene acometiendo desde el comienzo de este bárbaro conflicto planteado por los que no quieren a nuestro país más que para dominarlo y sumirlo en la miseria...

LOS ARBITRIOS

En concepto de arbitrios durante el mes de agosto pasado se recaudó en esta localidad la suma de 59.005,05 pesetas, que supone una diferencia en menos sobre la recaudación obtenida en igual mes del año pasado de 19.611 pesetas.

EL RASGO DE UN MODESTO OBRERO

Viajando en un tranvía de la línea de Santurce una mujer de condición modesta, quien, al parecer, se dirigía de Baracaldo a Bilbao con el fin de efectuar algunas compras, observó que un raterillo le había robado del bolsillo todo el capital que portaba para la realización de sus encargos: doce pesetas.

Santurce

HALLAZGO
En esta localidad fué encontrado por un vecino y depositado en la secretaría del Ayuntamiento para que pase por allí a recogerlo su dueño, un carnet extendido a nombre de Alberto Huerta Ortigosa, técnico electricista, domiciliado en San Mateo, 16, segundo.

Erandio

DE VISITA
A fin de gestionar diversos asuntos relacionados con el Ayuntamiento, se trasladó a Bilbao, acompañado del secretario de la Corporación, el alcalde de esta localidad.

LA FUNCION BENEFICA DEL SABADO

Existe gran interés por acudir a la velada que hemos anunciado estos días y que se celebrará el sábado, día 5, a beneficio de las milicias populares.

Donativos a la Beneficencia

En la Santa Casa de Misericordia de esta villa se ha recibido la cantidad de cien pesetas, entregada por una persona caritativa, en concepto de limosna, para las atenciones de dicha benéfica Institución.



Guecho

UNA NOTA DE GRACIAS
La Comisión organizadora de la función teatral que tuvo lugar en el Cinema Algora el viernes pasado con la puesta en escena del drama social «Victimas de la guerra», da las gracias a todos los comerciantes de Algora que donaron varios objetos con destino a la rifa que se celebró después de la función.

Baracaldo

SERVICIO FARMACEUTICO
Hoy, viernes, prestará el servicio de guardia la farmacia del señor Santurtín, establecida en la calle Portu.

PERDIDA

A disposición de quien acredite ser su dueño se halla depositada en las dependencias de la Guardia municipal, una pañoleta del Monte de Piedad extendida a nombre de A. G., encontrada en la vía pública.

EL RASGO DE UN MODESTO OBRERO

Viajando en un tranvía de la línea de Santurce una mujer de condición modesta, quien, al parecer, se dirigía de Baracaldo a Bilbao con el fin de efectuar algunas compras, observó que un raterillo le había robado del bolsillo todo el capital que portaba para la realización de sus encargos: doce pesetas.

SANTORAL

Santos del viernes.—Santos Moisés, p.; Marcelo, ob.; Rufino, Vitálico, niños, Magno, Castro, Tamei, Máximo, mrs.; Rosa de Viterbo, vgs.; Bb. Jacobo Bonnaud y compañeros, mrs.; S. J.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL
Santos del viernes.—Santos Moisés, p.; Marcelo, ob.; Rufino, Vitálico, niños, Magno, Castro, Tamei, Máximo, mrs.; Rosa de Viterbo, vgs.; Bb. Jacobo Bonnaud y compañeros, mrs.; S. J.

DONATIVOS A LA BENEFICENCIA

En la Santa Casa de Misericordia de esta villa se ha recibido la cantidad de cien pesetas, entregada por una persona caritativa, en concepto de limosna, para las atenciones de dicha benéfica Institución.

CAPITULO XXIII

A medida que el mes de abril avanzaba, mistress Damer parecía haber mejorado, hallándose dispuesta a abandonar su aislamiento y retirarse a sentarse en el jardín o en la galería, pasaba en coche los días, jugaba al bridge y parecía menos agitada y excitada, portándose de modo semejante a todo el mundo. Sus blusas, trajes, copos y sombreros eran de lo más costoso, y su loca extravagancia llenaba de asombro a Catalina, porque no era solamente lo caro lo que aquella usaba, sino que encargaba, además, y nunca lejana de estrenar, una colección de preciosas cosas que pronto echaba de lado. (No era, pues, extraño, que cada carta

BILBAO

Servicio farmacéutico.—Hoy, viernes, prestará servicio de guardia, de ocho y media de la noche a nueve de la mañana del sábado, las farmacias de los señores Domercq (Rodríguez Arias, 11), y Valderrama (Somera, 34).

Incendio.—En el Comisariado de Guerra se registró una pequeña alarma a causa de haberse producido un incendio casual al prenderse unos cajones vacíos y algunas virutas.

Choque de automóviles.—Añoche ocurrió un choque de automóviles en Ortuella y por los efectos del encontronazo resultó herido el conductor de uno de los vehículos, Aurelio Arana, de 33 años, natural y vecino de Deusto.

En el Cuarto de Socorro del Hospital se apreciaron la fractura de la octava costilla izquierda, de pronóstico reservado.

Los coches sufrieron desperfectos.

DENTISTA J.
Consulta económica: Bailén, 17 (clínica). De 10 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde.

Un atropello.—En la calle de Urazurru fué atropellado por un automóvil el niño de ocho años Antonio Sánchez Perma, que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro del Centro de heridas contusas en la pierna izquierda.

Su estado se calificó de leve, salvo complicaciones.

Accidente ciclista.—En la carretera de Santo Domingo se cayó de la bicicleta que montaba el muchacho de catorce años Antonio Cuevas, causándose erosiones en ambos antebrazos y en la rodilla izquierda. Se le curó en la Casa de Socorro del Centro.

Herido por arma de fuego.—Ayer, por la tarde, fué curado en el Hospital Civil Antonio Alvarez, de Alonsótegui, de nueve años, que presentaba una herida producida por arma de fuego en el hombro izquierdo. En aquella localidad tuvo la desgracia de ser alcanzado por un disparo casual.

Batalla infantil.—Unos cuantos muchachos que rifaron en la vía pública ocasionaron a Moisés Morogoda una contusión en la región nasal y epistaxis. Se le curó en la Casa de Socorro del Centro.

Cuidas.—En la Casa de Socorro del Centro fueron ayer asistidos José María Fernández, de 11 años, y Manuel López, de 35. El primero presentaba una herida contusa en la rodilla izquierda y el segundo una herida contusa en la mano derecha.

Ambas se las produjeron al caerse casualmente en la vía pública.

BENEFICENCIA DOMICILIARIA

En reunión celebrada por la Comisión Delegada de Beneficencia Social, se concedieron los siguientes socorros:

De ración ordinaria, 39; de enfermo, 3; de leche y pan, 2; de leche esterilizada, 24, y 26 libretas de pobre para la asistencia médico-farmacéutica gratuita.

Muebles baratos

Novios: no compréis vuestros muebles sin visitar la Ebanistería Martín: Al. San Mateo, 4. Tel. 15.663.

Máquinas Singer

ocasión: Artacalle, 44.

ALBANIILES

ALBANIL: blancos, arreglos de cocina y reparación de pisos. Achuri, 25, lonja, antes Plaza de la Encarnación. Tel. 18850.

ALBANIL: Blancos de cocina, Barrecale, 21, lonja. T. 15507.

ACADEMIAS CHOFEPS
GARAGE Ortiz, Hena, 17. Tel. 13563.

ARTES GRAFICAS
FOTOGRAFADO Iris, Clichés de calidad, Hena, 9. Tel. 15708.

FERNANDO Liagano, fábrica de pastas y fundición de rodillos y suministros para Artes Gráficas, Barrota Aldamar, núm. 6.

CARBONERIAS
ECHEGARAY Hermanos, Santa María, 7. Teléfono 11843 y Las Arenas, Mercedes, 2. Teléfono 97905.

FERRETERIAS
ASENSIO de Erreca y C., Santa María, 13 y Perro, 6. Teléfono 15512.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
C. SMITH y Corona, Eduardo Ibarquian, Gran Vía, 8.

MUEBLES
FARINA está ahora en Jardines, 4, 1.º Teléfono 17709.

OPTICOS
VIUDA e Hijos de Iruarte, Santa María, 12. Teléfono 15712.

PAPELES PINTADOS
La Vasco - Alemana, Colón de Larreategui, 15 y 17. Tel. 14537.

LA NOVEDAD. Taller de pintura. A. Mazarredo, 5. Tel. 12677.

Gremio Patronal de Artes Gráficas de Vizcaya

Se convoca a todos los patronos de Artes Gráficas de Vizcaya, estén o no afiliados a este Gremio, a junta general extraordinaria que se celebrará el día 4 del corriente mes en los locales de la Cámara Oficial de Industria, Comercio y Navegación a las diez de la mañana, para tratar de la probable colectivización de los talleres.

Dada la extraordinaria importancia del tema se ruega la más puntual asistencia. La Directiva.

Un italiano estafador

Barcelona, 3. Ha ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia un súbdito italiano acusado de haber cometido una estafa de ocho mil pesetas.

Bate sujeto se inscribió en un partido de izquierda y el domingo salió a recoger donativos para las milicias antifascistas, guardándose la expresada suma.

Costurera en blanco

Y ADEMAS BORDADUR
se ofrece a domicilio. Razón: GACETA

Telegráficos

En esta sección, el precio de quince palabras es de una peseta. Por cada palabra que exceda de quince, aumentará el precio en 10 céntimos. Abonos por meses naturales, a 15 pesetas las quince palabras.

Casas, pisos, lonjas

BIAS ROTARCHE, corredor de Bienes: Ledesma, 12.—Telf. 10156. Compra-venta casas, chalets, caseríos, granjas agrícolas. Terrenos para Comunidades, Colegios, fábricas, talleres, recreo, producción pecana, etc. etc. etc. bien situados, buen rendimiento. Consultas gratuitas. Informaciones completas. Orientaciones. Rendimientos. Capitalizaciones normales. Compensación de impuestos. Colocación de capitales. Operaciones ampliamente estudiadas. Préstamos hipotecarios. Condiciones ventajosas de interés. Tiempo. Amortización. Margenes razonables. Garantía. Prestatarios solventes seleccionados.

Ofertas y demandas

SIN pretensiones, se ofrece joven para oficina, habiendo correctamente el inglés. Razón: GACETA.

Preferentes

Para la Guinea Española
se ofrece chofer-mecánico, en motor de explosión y similares, toda prueba, o para línea de transportes o casa particular, dentro o fuera de la población. Diríjanse a esta Administración.

ANUNCIOS GENERALES

Muebles baratos

Novios: no compréis vuestros muebles sin visitar la Ebanistería Martín: Al. San Mateo, 4. Tel. 15.663.

Máquinas Singer

ocasión: Artacalle, 44.

ALBANIILES
ALBANIL: blancos, arreglos de cocina y reparación de pisos. Achuri, 25, lonja, antes Plaza de la Encarnación. Tel. 18850.

ALBANIL: Blancos de cocina, Barrecale, 21, lonja. T. 15507.

ACADEMIAS CHOFEPS
GARAGE Ortiz, Hena, 17. Tel. 13563.

ARTES GRAFICAS
FOTOGRAFADO Iris, Clichés de calidad, Hena, 9. Tel. 15708.

FERNANDO Liagano, fábrica de pastas y fundición de rodillos y suministros para Artes Gráficas, Barrota Aldamar, núm. 6.

CARBONERIAS
ECHEGARAY Hermanos, Santa María, 7. Teléfono 11843 y Las Arenas, Mercedes, 2. Teléfono 97905.

FERRETERIAS
ASENSIO de Erreca y C., Santa María, 13 y Perro, 6. Teléfono 15512.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
C. SMITH y Corona, Eduardo Ibarquian, Gran Vía, 8.

MUEBLES
FARINA está ahora en Jardines, 4, 1.º Teléfono 17709.

OPTICOS
VIUDA e Hijos de Iruarte, Santa María, 12. Teléfono 15712.

PAPELES PINTADOS
La Vasco - Alemana, Colón de Larreategui, 15 y 17. Tel. 14537.

LA NOVEDAD. Taller de pintura. A. Mazarredo, 5. Tel. 12677.

Ybarra y Compañía, S. en C.

NAVIEROS.-SEVILLA
Servicio regular de cabotaje entre BILBAO y MARSELLA y puertos intermedios.
Línea Mediterráneo-Brasil-Plata
Salidas regulares de BARCELONA para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por los grandes transatlánticos españoles.
" Cabo San Agustín " saldrá de Barcelona el 1 de septiembre
" Cabo San Antonio " » el 22 de septiembre
" Cabo Santo Tomé " » el 13 de octubre
Acomodaciones para pasajeros de clase de cabina. Buques especializados para el transporte moderno de pasajeros de tercera, en camarotes exclusivamente. Seguridad. Rapidez. Economía. Esmerado trato. Comida excelente.
INFORMES: Oficina de la Dirección. Apartado número 15. SEVILLA
Informes en Bilbao: Sres. Bergé y Compañía.-Gran Vía, 12, 1.º
AGENCIAS EN TODOS LOS PUERTOS

Crónica Financiera

Bolsa de Paris

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Henta Francesa, perpetua, etc.

Bolsa de Zurich

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Chades S/A, B. G., etc.

LA ORGULLOSA CATALINA
COLECCION SANCHEZ RUEDA

bonita, aunque no de su tipo, inteligente, bien educada y simpática. Aunque Tony viviera, no importaría, pues jamás mira a ninguna mujer, lo que es una suerte, porque soy terriblemente celosa, lo que después de todo, es natural. ¿No es cierto? Una pobre mujer, amarrada a una silla, con un marido guapo en el alegre mundo y a sus anchas pero Tony no es ningún escor. Debía haber sido cura o santo. Como San Antonio de Padua, es una roca para las tentaciones.

que escribiera a su marido contuviera una petición de dinero, y que fuera casi a diario cuando le dictara y despachara tales cartas.
—¿Cómo quisiera que Tony estuviera aquí! Quizás venga uno o dos días, y lo deseo, porque gozo enseñándolo —dijo ella—. Me divierte ver pintado el asombro en la cara de la gente, cuando presento como mi marido a un hombre de su estampa. Tiene un gran aire y es guapísimo, aunque algo devorador por la inquietud. Sus ojos son hermosos, pero nunca se sonríen, lo que hace sólo con la boca. Dícese que su madre era tan hermosa, que la gente formaba calle para verla salir de la iglesia, y, sin duda, Tony heredó su belleza; pues el viejo Damer, que tenía una cara seria como un hacha y ojos de pescado cocido, seguramente no salió.

menta de hallarse en presencia de una demente, preguntó, mientras avanzaba dentro del cuarto:
—¿Pero qué es esto? ¿Qué sucede?
La única respuesta que a tales preguntas dió mistress Damer fué el rápido movimiento, de un lado para otro, de su cabeza, y siguió lanzando incoherentes chillidos. Largo tiempo continuó en tan desesperada condición, hasta que, poco a poco, la fresca mano de Catalina, que la acariciaba, su dulce voz y su tierna solicitud fueron calmándolo, al extremo de consentir en beber un antiespasmódico y dejar que la trasladaran a su cama, después de haberle bañado la cabeza con agua de Colonia. Catalina, al verla más tranquila, apagó las luces y despidió a las otras mujeres, diciéndoles en voz baja:
—Por ahora me quedará aquí. Creo que se va a dormir.
Cerca de una hora continuó sentada en aquella semiobscuridad, cuando, de repente, oyó, asustada, la voz de la demente, que decía:
—No me voy a dormir; voy a hablar; encienda la luz, una luz. Ahora—alargando su imperioso brazo—, deme su mano.

do me besa, se encoge. ¿Podrá olvidar alguna vez el día que se me declaró? —Continúa, apretando los dedos de Catalina, en términos de estar a punto de hacerle gritar por el dolor—. Le he mentado respecto de Tony, pero ahora va usted a saber toda la verdad.
—No, no—protestó su involuntaria oyente, luchando por retirar su mano—. No tengo por qué escuchar a usted. Su marido no estará conforme en que usted hable de él, contando a una extraña sus asuntos privados.
—Pues sí, le hablaré a usted de él —gritó la inválida—. ¿Por qué no? Tengo que dar expansión a lo que tengo aquí dentro—señalando el corazón—o de lo contrario estallaré. ¡Si no desahogo mi mente, me volveré loca, loca, loca! No me importa lo que opine usted, pues, después de todo, ¿quién es usted para que me imponga? Sólo una doncella, una especie de señora venida a menos...
Catalina, mirando la estrada y convulsiva cara de la demente, recordó las palabras de la misma, de lastimosa prevención: «No le importe si soy mala con usted. Dígame a sí misma, ¡la pobre criatura está chiflada!»

—Escuche la historia de mi vida. Sí, sí, usted escuchará. Nació en Buenos Aires, ese pequeño París. Mi padre había sido en Escocia pastor de ganado y mi madre hija de un tendero argentino, con algún dinero. No soy, pues, de noble familia portuguesa y desciendo más bien de mercaderes de esclavos y piratas. Mi padre, Sandi McDougale, prosperó, yo era su única hija, muy mimada, porque él estaba demasiado ocupado, y mi madre era perezosa para interesarse por mí; y a medida que fui creciendo, ambos me tenían demasiado miedo para corregirme. No recibí mucha educación que lecciones de baile e idiomas. Para esto, sí que soy un verdadero genio, y en pocas semanas aprendo cualquier idioma por difícil que sea. Tenía muchísimos amigos, y cuando tuve quince años, di un escándalo, si no faut pas en parler. Mi padre se puso furioso, pues era un severo presbiteriano, que nunca había aprobado nuestras desaventuadas maneras y me envió a su país, con una familia de Glasgow, interna a un colegio de primera, donde estuve cuatro años. ¡Cómo lo detestaba, pero trabajaba! Las muchachas escocesas son generalmente inteligentes y estudiosas, y como yo tenía mucho amor propio y por mis venas corría también sangre escocesa, que me daba las mismas buenas cualidades de mis compañeras, trabajaba de firme y obtenía la mayoría de los premios, triunfando siempre y pisoteando a mis rivales en estudios. Mis vacaciones las pasaba con unos odiosos parientes de mi padre, que vivían en una granja, con mucho ganado; pero, a pesar de esto, que podía haber ahorrado mis adonadores, con mi lamentoso pelo y bonitos dientes, mi elegante figura, mis diabluras y lo bien que bailaba, traía de cabeza a todos los jóvenes de la comarca. También tuve muy divertidos flirts con los hermanos de mis compañeras de colegio y con mi maestro de matemáticas, que estaba con-

PAGINA DE LA MUJER Y DEL NIÑO

EL CAJON - COCINA

Es un aparato dentro del cual se cocina la marmita bien cerrada conteniendo los alimentos medio hervidos, que dentro del cajón terminan su cocción, gracias a que conservan su calor debido al completo aislamiento por medio de malos conductores del calor.

Este cajón, en vista de los apreciables servicios que presta, no debería faltar en ninguna casa. Ofrece las ventajas siguientes:

Primera. Ahorro de leña y carbón, de tiempo y trabajo.

Segunda. Una mejor y más completa utilización de las materias alimenticias, y, por consiguiente, su más completa asimilación por parte del cuerpo.

Tercera. Evita la excesiva cocción de los alimentos o que éstos se quem.

Cuarta. Facilita tomar la comida a cualquier hora y en cualquier lugar.

Quinta. Su empleo variadísimo:

a) En el cuidado de los enfermos, con objeto de tener siempre a mano agua caliente para fomentos.

b) En el cuidado de los animales domésticos, para preparar su comida, que así llega a ser más provechosa, lo que puede observarse por la mayor cantidad de leche que dan las vacas.

c) En el cuidado de los niños, para lavar su ropa.

La construcción del mencionado cajón es sencilla y de poco coste. Uno mismo puede hacerlo, empleando para ello, por ejemplo, cualquier cajón de madera algo gruesa, con tapa de buen cierre o mejor aún con reborde de listones.

No ha de tener rajaduras ni agujeros. Su tamaño será adecuado al número de marmitas (dos suelen bastar para una familia de cuatro o cinco personas).

En este caso es suficiente un cajón de 42 centímetros de alto, 40 de ancho y 70 de largo.

La tapa se hallará provista de bisagras, y en su parte longitudinal de una muesca, a fin de que el cierre sea perfecto.

El fondo y las paredes del cajón se han de revestir con una capa de quince hojas de papel de periódico, envuel-

tas en una hoja de papel grueso de embalaje, que se afianza por medio de pequeños clavos.

La tapa se reviste del mismo modo, y al fondo se cubre además con paja, siendo preferibles las envolturas de paja usadas para botellas.

La marmita, que ha de ir provista de una tapadera con borde que encaje para que cierre perfectamente bien, se coloca en el centro del cajón y se llena el resto con corcho, aserrín, viruta fina de madera o heno bien apretado, hasta diez centímetros del borde superior.

Para acabar de rellenar la caja se coloca una almohada llena de viruta o plumas, provista de funda.

Los alimentos cuya cocción ha de terminarse dentro del cajón han de hervir primero, durante quince o treinta minutos, en la cocina económica o de gas.

Las marmitas deben llenarse, por lo menos, en sus tres cuartas partes. Unos diez minutos antes de colocarlas en el cajón no se debe levantar ya la tapadera, a fin de que no se escape el vapor caliente.

Las legumbres han de empezarse a hervir la víspera por la tarde y tenerlas en el cajón durante la noche.

A la mañana siguiente se procede a una nueva cocción, con carne o patatas, durante unos veinte minutos, y se vuelve a colocar la marmita en el cajón.

Es preciso que esto se efectúe con toda celeridad, que se cubra la marmita con el papel y la almohada y se cierre el cajón para no volver a abrirlo hasta que se necesite.

Hay que procurar poner lo más pronto posible las marmitas en el cajón. Por mucho tiempo que estén encerradas en nada se perjudica el buen gusto de los alimentos, ya que quedan concentradas todas las materias sabrosas.

ta minutos, en la cocina económica o de gas.

Las marmitas deben llenarse, por lo menos, en sus tres cuartas partes. Unos diez minutos antes de colocarlas en el cajón no se debe levantar ya la tapadera, a fin de que no se escape el vapor caliente.

Las legumbres han de empezarse a hervir la víspera por la tarde y tenerlas en el cajón durante la noche.

A la mañana siguiente se procede a una nueva cocción, con carne o patatas, durante unos veinte minutos, y se vuelve a colocar la marmita en el cajón.

Es preciso que esto se efectúe con toda celeridad, que se cubra la marmita con el papel y la almohada y se cierre el cajón para no volver a abrirlo hasta que se necesite.

Hay que procurar poner lo más pronto posible las marmitas en el cajón. Por mucho tiempo que estén encerradas en nada se perjudica el buen gusto de los alimentos, ya que quedan concentradas todas las materias sabrosas.

ta minutos, en la cocina económica o de gas.

Las marmitas deben llenarse, por lo menos, en sus tres cuartas partes. Unos diez minutos antes de colocarlas en el cajón no se debe levantar ya la tapadera, a fin de que no se escape el vapor caliente.

Las legumbres han de empezarse a hervir la víspera por la tarde y tenerlas en el cajón durante la noche.

A la mañana siguiente se procede a una nueva cocción, con carne o patatas, durante unos veinte minutos, y se vuelve a colocar la marmita en el cajón.

Es preciso que esto se efectúe con toda celeridad, que se cubra la marmita con el papel y la almohada y se cierre el cajón para no volver a abrirlo hasta que se necesite.

Hay que procurar poner lo más pronto posible las marmitas en el cajón. Por mucho tiempo que estén encerradas en nada se perjudica el buen gusto de los alimentos, ya que quedan concentradas todas las materias sabrosas.

ta minutos, en la cocina económica o de gas.

Las marmitas deben llenarse, por lo menos, en sus tres cuartas partes. Unos diez minutos antes de colocarlas en el cajón no se debe levantar ya la tapadera, a fin de que no se escape el vapor caliente.

Las legumbres han de empezarse a hervir la víspera por la tarde y tenerlas en el cajón durante la noche.

A la mañana siguiente se procede a una nueva cocción, con carne o patatas, durante unos veinte minutos, y se vuelve a colocar la marmita en el cajón.

Es preciso que esto se efectúe con toda celeridad, que se cubra la marmita con el papel y la almohada y se cierre el cajón para no volver a abrirlo hasta que se necesite.

Hay que procurar poner lo más pronto posible las marmitas en el cajón. Por mucho tiempo que estén encerradas en nada se perjudica el buen gusto de los alimentos, ya que quedan concentradas todas las materias sabrosas.

ta minutos, en la cocina económica o de gas.

Las marmitas deben llenarse, por lo menos, en sus tres cuartas partes. Unos diez minutos antes de colocarlas en el cajón no se debe levantar ya la tapadera, a fin de que no se escape el vapor caliente.

Las legumbres han de empezarse a hervir la víspera por la tarde y tenerlas en el cajón durante la noche.



Fieltro negro adornado con una ala amarilla.

Conservación de las uvas Limpieza de las cortinas

Cuando llegue su época debe hacerse acopio de la clase de uva que más guste y conservarla de tal forma que podamos tener a nuestra disposición el postre predilecto e insustituible para toda persona delicada o enferma del estómago.

Las clases carnosas, de grano grande y piel gruesa, se conservan perfectamente con solo colgarlas invirtiendo la forma natural en que pende el racimo, es decir, con suspenderlas de suerte que el tallo del racimo quede abajo y el vértice que forma el racimo arriba. De este modo quedarán aislados los granos.

El lugar en que se cuelgan los racimos para su mejor conservación ha de ser fresco y seco. De este modo se conservarán largo tiempo en perfecto estado y sin arrugarse.

Para las clases más delicadas y de piel más fina existe otro sistema: colócanse en capas alternadas, una capa de uvas y otra de afrecho o aserrín, procurando que las uvas no se toquen entre sí. Evítase asimismo que ningún racimo descansa directamente sobre las tablas que forman el cajón en el que se guarden las uvas. Importa que el aserrín o el afrecho no tengan olor a humedad ni estén húmedos. Tomando esta precaución y evitando que adquieran humedad tendiéndolas en lugar fresco y seco, las uvas no se impregnarán de ese penetrante olor a moho que las hace tan desagradables, ni perderán su sabor.

Después de haberlas sacudido bien se doblan en cuatro, se ponen en un cubo y se vierte encima agua de río o mejor de lluvia.

Al cabo de unas veinticuatro horas, se revuelven, se soban, pero no se restriegan.

Se jabonan se doblan de nuevo en cuatro, se cambia el agua y se pone ésta al lado del fuego para que se ca-

liente, pero sin que llegue a hervir. Otra vez se mueven y se soban las cortinas dentro de la espuma de jabón.

Se vuelve a cambiar el agua, que esta vez se deja hervir quince minutos, habiéndose doblado las cortinas con el lado derecho hacia dentro.

Se aclaran luego con agua limpia que contenga azul y se cuelgan para secar.

En cuanto estén secas se les da un baño de almidón y se planchan o calandran húmedas.

Las cortinas lavadas suelen quedar más bonitas pasándolas por la calandria que planchándolas.

La frente

Hemos convenido, por lo menos durante algún tiempo, dejar al descubierto la frente y a lo sumo hermosearla con una onda de cabellos, artísticamente peinados.

Con onda o sin onda, la frente se destaca en las cabezas de nuevo tipo por su piel sedosa y por su tersura. Importa a la mujer moderna competir con el hombre en su aspecto intelectual y la amplia frente parece un signo de inteligencia despierta, de vivacidad y despejo.

Las arrugas han sido consideradas como síntoma de graves preocupaciones, de profundos pensamientos; pero ya es sabido que demasiados quebraderos de cabeza avejentan y en definitiva no son los sudores del pensamiento, como dicen los literatos, sino huellas de una vejez prematura, de una senectud precoz.

La frente tersa equivale a optimismo y serenidad, a un equilibrio mental que no quebranta el ejercicio constante de la inteligencia.

El débil hace mayores esfuerzos para lograr aquello mismo que el fuerte y vigoroso alcanza sin fruncir el ceño.

El que se preocupa demasiado es que no tiene plena fe en sí mismo; quien está seguro de sus fuerzas permanece impasible, porque todo lo tiene pensado y resuelto.

Sin embargo, como solucionado o, sin resolver, lo que importa es aparentar inteligencia, juventud y optimismo, los recursos del tocador han de venir en ayuda de todas las fallas cerebrales. Hay o no preocupaciones, la frente hemos de mostrarla bellamente serena y sin arrugas. Para ello hay que lavar la frente con agua tibia y jabón, para volver a lavarla con agua fría y enjuagarla lo más que se pueda.

Esto no es más que el trabajo preparatorio para la aplicación de la loción, crema o pasta que se haya de emplear con objeto de combatir las arrugas prematuras, ya que con las seniles no hay quien pueda luchar.

Daremos una receta de los varios productos empleados para combatir las arrugas.

LOCION
Borato de sodio, 10 gramos.
Glicerina pura, 50 gramos.
Agua de rosas, 500 gramos.

PLATOS DE COCINA

MERLUZA AL ACEITE
Poner en una cacerola 50 gramos de aceite fino y 75 de manteca, y en ello rehogar dos cebollas grandes picadas, diez o doce «champignons» y un poco de orégano.

Una vez bien dorada la cebolla, únanse una buena cucharada de harina y dos de vino blanco. En otra cacerola se colocan medio kilo de merluza en pedazos y una onza de chocolate rallado.

Viértase encima la salsa anteriormente expuesta y un zumo de limón, y cúzase en el horno a fuego regular.

CARNERO COCIDO
Póngase en bastante agua hirviendo con sal, hiérvense doce minutos por cada libra, sáquese, enjuéguese con un lienzo caliente y húmedo, úntesele manteca encima y sárvase con una taza de manteca derretida que se pondrá en una salsera.

CARDENALES
Se pondrá a hervir agua y sal, y cuando lo esté, se escalfarán los huevos, dándole vueltas y cubriendo la yema con la clara, procurando darle la misma forma del huevo y sacándolos antes que la yema se cueja, cortando los extremos y picos de la clara y colocándolos en una fuente, cubiertos de bechamel.

MERLUZA EN SALSA VERDE
Se prepara la merluza de regular tamaño, se parte en trozos, escurridola y se envuelve en harina, friéndolo en aceite.

Al sacar el pescado ya frito se echará en el mismo aceite unas ruedas de pan, separándolas.

Luego allí mismo se echan bastantes cebollas y perejil picadito, agregándole cuando estén dorados dos cucharadas de harina, vino blanco, dos de vinagre, sal, pimienta, nuez moscada.

Se cocina bien este sofrito a fuego lento, agregándole el pan tostado con dos ajos machacados, dejándolo al fuego hasta que haya hervido bastante. Luego se le añade el pescado, dejándolo en esta preparación hervir un rato más, sirviéndolo caliente.

ANALISIS
ORINA. ESPUTOS, ETC.
FARMACIA ARISTEGUI
Jardines de Albia.—Teléfono: 17.355

SESOS A LA PROVENZAL
Coced en agua y sal con tomillo, laurel y zumo de limón, dos sesos de ternera limpios y suprimidas las teillas. Dejados enfriar en su cocimiento, escurridos y cortad cada uno en seis rajitas; espolvorearlas con harina y dorarlas en un poco en sartén con aceite.

Aparte, preparad una salsa de tomate con estragón picado, y una vez reducida, exténdela en un plato redondo.

Ordenad encima las rajitas de sesos, guarneced el centro con aceitunas y colocad sobre cada rajas un filete de anchoa desalado y enrollado. Espolvoread todo con perejil picado.

RUMSTEAK BENSER BERG
El rumsteak es de la parte del medio del cuadril. Conviene que sea algo espeso, pues es muy jugoso y muy tierno si es de novillo gordo y descaudado.

Se hace asar a la parrilla, teniendo especial cuidado para su cocción, pues es necesario servirlo bien a punto.

Hay que darle sólo una sola vuelta en la parrilla, a efecto de que pueda conservar todo su jugo; mientras se produce su cocción, se rocía con manteca; se tiene de antemano preparada la manteca, 50 gramos de ésta mezclada con seis cebollitas picadas bien finas, un poco de sal y pimienta, el zumo de un limón, un poco de perejil; se trabaja bien la manteca con estos ingredientes.

Esta manteca puede colocarse encima del rumsteak al servirlo o en salsera, pero es mejor ponerlo sobre la carne y servir de inmediato.

La fórmula que indicamos más arriba es para hacerlo con rapidez; ahora vamos a indicar la forma clásica, que es la siguiente:

Picar finamente seis cebollitas, darles un hervor, escurridas; se ponen a rehogar con un decilitro de vino blanco seco, agregándole cien gramos de médula cortada en pequeños cuadrados, un decilitro de buen jugo de ternera bien reducido, el zumo de un limón, una cucharadita de perejil picado, sal y pimienta; se retira del fuego, agregándole cien gramos de manteca dividida en pequeños pedacitos; se mezcla bien con un pequeño batidor.

Las carnes se acompañan de guarniciones de legumbres o cualquier clase de patatas fritas o ensaladas, según sean los gustos, tratando en lo posible no repetir en los diversos platos los ingredientes, según sea la composición de vuestras comidas, a fin de evitar las repeticiones.

Peluquería de señoras
DE RICARDA Y MARY
Permanentes desde 10 pías. Tintes, manicuras, cejas, marcel y especialidad en platino.
F. del Campo, 23, pral. 6cha. T. 18.899

MERENGUES
Se hacen seis claras de huevo hasta el punto de nieve muy duro y se prepara medio kilo de azúcar laminada, formando con ella un almibar sazonado con algo de vainilla, limón o esencia de café.

Después se agregan al jarabe las claras de huevo poco a poco y se sigue revolviendo siempre hasta que resulte una pasta bastante espesa, para formar los merengues, en forma oval, con una cuchara.

Después se pone cada uno de aquellos sobre hojas de papel blanco. Los papeles se colocan dentro de un horno de calor moderado, y durante la cocción, que deberá durar de 25 a 30 minutos, se cuidará de que no tomen demasiado color, ni adquieran el gusto de quemados.

Después de retirados del horno y ya fríos, se mojará ligeramente el revés del papel para que se desprendan más fácilmente y se forme de cada dos un merengue, pudiendo colocar dentro de cada uno fresas o guindas en dulce.

También pueden servir de adorno para natillas.

CHURROS
Se pone al fuego una taza de te llena de agua y cuando hierve se le va echando poco a poco, y revolviendo siempre, otra taza de harina (tres cucharadas llenas de harina).

Después de trabajarla un poco cerca del fuego se le puede añadir un poco de anís bueno.

Se calienta mucho el aceite, que ha de ser bastante cantidad, en la sartén o tartero, y se van haciendo los churros con la crema puesta en el molde especial.

Se sirven calientes y espolvoreados con azúcar.

CONOCIMIENTOS UTILES

Surten buen efecto contra la incontinencia nocturna de la orina las fricciones en la región vesical con una mezcla de alcohol alcanforado y aceite de trementina en partes iguales.

Los dolores de cabeza causados por anemia cerebral requieren estar en cama con la cabeza baja, mucho descanso y aire libre.

Las bebidas estimulantes, tales como café fuerte y te, están indicadas en este caso y asimismo una alimentación substancial.

El dolor de oídos reumático se alivia vendando las orejas con un pañuelo que contenga miga de pan tierno muy desmenuzada.

Muebles D. A. M.
C. de Larreategui, 43. Tel. 19131.

Las presentaciones

Una materia importantísima del trato social es la referente a las presentaciones.

Aquí, como en todo cuanto constituye un factor fundamental en dicho trato, varían las prácticas con las épocas, las costumbres y hasta las modas.

Por otra parte, la presentación ofrece distintos aspectos, según las circunstancias que en cada caso la impongan o aconsejen.

Hay países que hilan muy delgado en materia de presentaciones. Así, por ejemplo, en Inglaterra constituiría imperdonable descortesía dirigirse a una persona sin mediar la previa presentación.

Otros países, en cambio, aceptan a este respecto ciertas familiaridades acaso excesivas.

En toda presentación, la persona primeramente nombrada será siempre la de menor categoría, puesto que ésta es la presentada. Cuando el acto tiene lugar entre dos caballeros o dos señoras, la persona presentada será la más joven; cuando tiene lugar entre dos personas de diferente sexo, el presentado será el varón, excepto si se trata de un señor anciano a una muchacha joven, y cuando se trata de personas que ocupan posiciones sociales muy diferentes, el presentado será quien ocupa la posición inferior.

La presentación podrá efectuarse indistintamente por una señora o por un caballero, tanto para poner en relación a varias señoras o a varios caballeros, como a caballeros con señoras.

Puede ocurrir que no se quiera tener el menor trato con la persona a la cual uno fue presentado sin haber precedido consulta. En tal caso, basta hacer una inclinación de cabeza tras la presentación para que dé y fin se percate del desagradable resultado que hizo dicha presentación tan espontáneamente.

PEQUEÑOS CONSEJOS

Se pueden curar las escoriaciones aplicándolas con un pincel zumo de limón o agua con vinagre o bien agua blanca.

Contra los abscesos da muy buenos resultados una pasta de salvado y harina de avena mondada, aplicada en caliente.

Muchas veces aparece el sudor involuntariamente en forma de sudores nocturnos, que ejercen siempre una acción extremadamente debilitante.

Contra ellos pueden emplearse frías de tocino ahumado o también de vinagre y envolver el cuerpo con una manita de lana por encima de la camisa.

Debe procurarse asimismo la presencia de aire puro en el dormitorio.

Reconocimiento de los huevos frescos

La cáscara de huevo presenta innumerables poros, por los cuales penetra en su interior el aire.

Este aire, tan necesario para el desarrollo del polluelo durante el periodo de incubación, es perjudicial para el contenido del huevo cuando éste está largo tiempo almacenado.

En primer lugar aumenta paulatinamente la cámara de aire existente entre la clara y la cáscara en el extremo más ancho del mismo.

Finalmente esta cámara cambia de lugar al mover los huevos.

Por tanto, si en un lugar oscuro sostenemos un huevo delante de una luz podemos observar fácilmente las variaciones producidas por el tiempo en el mismo: un huevo fresco es uniformemente transparente; en un huevo viejo se observa fácilmente la gran cámara de aire. Los huevos empollados aparecen oscuros y negros.

Cómo se hacen crecer las pestañas

Advertimos primeramente que ningún remedio ni específico fomenta de tal modo el crecimiento que las pestañas alcancen unas proporciones tan bellamente excepcionales como las que admiramos en las «estrellas» cinematográficas. No hay que recurrir al engaño. Gran parte de las pestañas que admiramos son artificiales, como gran número de las cabelleras que nos asombran son ajenas a quienes las llevan, aunque les hayan costado su dinero. Las pestañas adquieren unas proporciones muy respetables tratándolas diariamente con aceite de coco o con aceite de almendras dulces.

Más completa es esta fórmula que transcribimos, y en la que se han reunido los elementos más activos para fortalecerlas:

Acido gálico, 0,50 gramos; clorhidrato de cocaína, 1,50; aceite de alholva, 1; nitrato de pilocarpina, 4; aceite de ricino, 20; aceite de sésamo, 20.

NO MAS CANAS: USANDO «Loción Gandiaga»
Venta: Droguerías y Perfumerías

Las alfombras de Bruselas

Las alfombras de Bruselas se limpian del modo siguiente:

Se prepara un cubo de agua limpia y medio de agua mezclada con una taza de amoníaco y otro tanto de alcohol.

Se extiende la alfombra. Se moja un cepillo limpio en el líquido y se frota parte de la misma.

En cuanto se la considera limpia se prosigue la operación con agua clara. Si se trata de una alfombra grande habrá de cambiarse el agua a menudo y la mezcla al menos una vez.

Terminado el lavado se cuelga la alfombra para que se seque.